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Sabbat hagadol
Irta Újvári Péter

Nem
zsidó nép,

vsak papjait avatta fel a 
hanem magát az embert 

;s. Készüljetek és tisztuljatok. Ez a 
lavitikus parancs mindenkinek szól. 
Készülni kell és megtisztulni, az ösz­
tönös életből csak igy lehet belejutni 
a tudatosba."Igazán emberi életet ak­
kor kezd az ember, ha a legszentebb 
szentséget: az emberméltóság gondo­
latát magába fogadja. Felkészülés­
sel és megtisztulással kezdődik ez az 
átlényegülás. Az avatódás a befejező 
akció. Ez a felfogás beleágazódott * 
népéletbe is és minden emelkedésen, 
ahol nagy igazságok mutatkoznak, 
avató áhítat állítja meg a zsidó em­
bert. Az igazságokba senki se vet­
heti bele magát hirtelen lentiüléssel.
■ »vatos ereszkedéssel kell azokban 
megmerülni, mert a mélységüket 
csak úgy érhetjük el.

Minden igazság között a legem-' 
berihb: a szabadság. A Peszach pir- 
kasztolta ezt legelsőbben a zsidó nép­
tudatba. Az idő még megmályitelte 
ezt az eszmét és a tavaszi borzongá­
sok ma még nagyobbak, mint régen, 
mikor önmagáé volt a zsidó nép. 
Hirtelen meg se lehet közelíteni, ké­
szülni keli arra, hogy az ember abba 
megmerülhessen. A zsidó naptárba 
talán ezért iktatták a Sabbat haga- 
dolt. Az emlékezésből kikallódott a 
jelentősége. Ma már nem lehet elfo­
gadhatóan megállapítani, hogy miért 
nevezték el nagynak a Peszach előtt 
való szombatot. De nem lehetetlen, 
nogy a cherut gondolata aranyozta 
rá ezt a megkülönböztetést. Ez a 
küszöb, amelyről a peszachi eszme 
templomába lépjen a zsidóember. 
Igazi emberré a szabadság gondolata 
avatja, készüljön és tisztuljon. Levi- 
tikus parancs ez, amely mindenkinek 
szói, leginkább azoknak, akik papi 
tisztasággal akarnak kiemelkedni 
nyers ösztöneik hullámaiból.

Véletlen, vagy nem véletlen, de 
úgy fordult, hogy Pészach hete a 
sékel hete lett ezidén. Történelmi 
jelentősége van ennek az összefonó­
dásnak. Mert a sékel szabadságot 
csendít ki magából. A sékel nem 
adó csupán, hanem koncesszió. Aki 
sákelt ad, nemcsak pénzt ad, de 
sokkal többet annál. A hitét adja, 
a meggyőződését, a zsidó gondo­
latba beleforrt egész öntudatát. A 
szent olaj ereje van a sékelben: 
emberré avatja a zsidót.

A gazdagság, a befolyás, a jólét 
még nem teszi teljessé a zsidó éle­
tet, mert az emberi élet is tökélet­
len lehet, akármilyen magasra emelte 
is a véletlen és az alkalmazkodás 
lehetősége. Az emberi élet akkor tö­
kéletes, ha tökéletesen érezzük a 
nagy komolyságát és tetőtől talpig 
fedi be testünket a magunkérzése. 
Csak önmagából nem sarjaszthatja 
ki senkise ezt a tökéletességet és 
csak önmagán keresztül nehezen 
juthat el a fejlődésnek arra a leg­
magasabb csúcsára, ahol uvatlanm 
áll az ember. Ez a magasba vezető 
ut a népen keresztül kanyarodik. A 
fejlődésnek ezek a stációk Előbb 
éreznem kell a néphez való tarto­
zásomat, ha nem érzem, hogy & 
népből csúcsosodik ki az életem, 
akkor sohasem lehetek egészen a 
magamé.

Akik sékelt gyűjtenek és akik 
sékelt adnak, erre gondoljanak. A 
sékel olyan örvényt hidal át, ameiy 
nek innenső partján az öntudatlan

ember áll, a túlsó parton az, aki 
már magára ébredt. Úgy adni a sé­
kelt, ahogy kegyes adományokat 
adnak, nem szabad. Ez nem filan­
trópia, hanem nemzeti ügy. Minden 
zsidó feladat között a íegemberibb, 
tehát a legszentebb is. Tudni kell 
mindenkinek, hogy miért adja. 
Tudni * kell mindenkinek, hogy 
ezzel avatja zsidóvá önmagát. Nem 
esküvel, nem fogadalommal, hanem 
azzal a tudattal, hogy beleforrt a 
zsidó nép közösségébe és magára 
vállalta minden feladatát.

A sékel nem közönséges zsidó 
adó. Cionista adó az. Aki adja, a cio­
nista eszméhez kötötte ■ le magát. Meg 
lehet, de meg is keli ez mondani 
mindenkinek. Mert a sékel-gyűjtés 
egyúttal a lelkek gyűjtése is. Lénye­
gében propaganda-munka. Az eszme­
hirdető kelj útnak a tömegekhez és nem 
csak kérnek, de adnék is. A cionista 
eszmét adják. Aki még nem ismeri, 
azt felvilágosítják, aki még közömbös, 
megnyerhetik. Előbb az eszmét kell 
teljes tisztaságában a szivek elé tárni 
és a sékelt elfogadni, vagy visszauta­
sítani csak ezután szabad.

A szimpátia és a kötelesség össze- 
cserélődése inkább veszedelmet, mint 
hasznot jelent a cionista ügynek. 
Vannak feladatok, amelyek a vonza­
lomból is táplákozhamak. Palesztina 
felépítésének ügyét a zsidó szolida­
ritás palládiuma alá állították. A 
Keren Hajjeszód nem cionista intéz­
mény és azoknak is kell támogatni 
a Keren Hajjeszód feladatait, akik a 
cionizmustól egyébként távol állanak 
és csak hi lükbe,n vallják zsidóknak 
magukat. A sékellel kifejezetten cio­
nista célokra adózik a zsidó és ezzel 
az adózással cionistának vallja ma­
gát. Törvényszerűen következik ez a 
bázeli programról, amely annyira a 
cionista eszméhez rögzítette le a 
sékelfizetést, hogy cionistának eisern 
ismerhetnek senkit se, aki a sékel­
fizetést megtagadja. Mert eszmét val­
lani, de nem adni az eszmének hir­
detőket is, nem sokkal többet ér, 
mint semmit se vallani. A Keren 
Hajjeszód építőket küld Palesztinába, 
a sékel pedig eszrkehirdetőket nevel. 
A sékelnek ez a célja, könnyen meg­
érthető. Könny en meg lehet érteni a 
Sabbat hagadol áhítatában, mikor a 
zsidó lelkek arra készülnek, hogy az 
emberiség legnagyobb gondolatát: a 
szabadságot fogadják magukba.

Kívoim enzék -■. •

Április 30-án tartják meg a gyulafehérvári 
pártkongresszust. Vajda dekr éttörvénnyel 
kívánja megsemmisíteni a liberális parlament 
összes határozatait. A kormány megfékezi a 

parlamentenkivüli akciót
Az VI Kelet tudósítójától.

A kamara befejezte a mandátu­
mok igazolását és az előbbi határo­
satokhoz híven, az ellenzéki pártok 
kivonultak a parlamentből, amely­
nek további munkájában nem vesz­
nek részt. A kormány körében még 
az utolsó órákban is remélték, hogy 
az ellenzék megváltoztatja elhatáro­
zását, de ebben a reményben csa­
lódtak. Az összes ellenzéki pártok, 
az egyetlen Jorga Miklós kivételé­
vel, elhagyták a törvényhozó testü­
leteket és minden erejüket a parla­
mentenkivüli akcióra koncentrálják.

Kivonult az erdélyi nemzeti párt, 
a parasztpárt és Averescu néppártja, 
amelyek most igyekeznek megvalósítani 
az ellenzék egységes frontját.

A .parlamenten kívül mindenekelőtt 
országszerte népgyüléseket fognak tar­
tani, amelyeken határozatilag kijelentik, 
hogy a mai parlamentet törvénytelen­
nek tekintik és az általa hozandó tör­
vényeket nem ismerik el. A legnagyobb 
érdeklődés természetesen a nemzeti párt 
akciója iránt nyilvánul meg. A nemzeti 
párt most már véglegesen határozott a 
gyulafehérvári pártkongresszus össze­
hívására vonatkozólag’ és nemcsak a 
kongresszus programja készült el, de 
megállapította a napot is, amelyre a 
nagygyűlést összehívják. A gyulafehér­
vári kongresszust április harmincadikán, 
vasárnap délután / két órakor nyitják 
meg és a nemzeti párt vezérein kívül 
az összes erdélyi szervezetek kikül­
döttei is megjelennek. A pártvezérek 
elő fogják adni, miként folytak le a 
válásztások és miért tartotta szükséges­
nek a pártvezetőség, hogy a parlament­
től távol maradj ön. A határozati javaslat 
semmisnek fogja nyilvánítani a jelenlegi 
parlamentet.

Fel fogja szólítani Erdély népét,
hogy a mai országgyűlés határo­

zatait, amelyeket ellenzék nélkül 
hoznak, tekintse nem létezőknek.

A húsvéti ünnepekig nem szünetel a 
nemzeti párt akciója. Minden kísérlet 
meg fog történni, hogy az ellenzéki 
pártok akcióját közös alapra fektessék 
és előkészítik az összes ellenzéki pár­
tok közös kongresszusát Bukarestben. 
Népgyüléseket fognak tartani azon­
kívül Erdély és Bánát nagyobb váro­
saiban is.

A parasztpárt akciója párhuzamo­
san halad a nemzeti pártéval. Nagy 
nyilvános népgyüléseket fog tartani a 
párt a regát minden nagyobb központ­
jában és népszavazást fog lefolytatni, 
hogy bebizonyítsa: a választók több­
sége az ellenzéki jelöltekre adta le sza­
vazatát és a liberális többség csak 
szavazatok meghamisítása révén jutott 
a parlamentbe.

A párt országos kongresszusa Bu­
karestben fog összeülni. Ugyanezt teszi 
Averescu tábornok néppártja is.

Az egyes ellenzéki pártok külön 
kongresszusa után Bukarestben 
együttes nagygyűlést fognak tar­
tani és a hozandó határozatot az 

uralkodó elé terjesztik.
A kongresszus napját még nem állapí­
tották meg, de biztosra veszik, hogy 
május 10-én fogják megtartani. Az 
ellenzék vezérei már intenziven tanács­
koznak, és Vajda Sándort holnapra 
Bukarestbe várják, akivel, hir szerint, 
teljes megállapodásra fognak jutni.

Popovici Mihály nyilatkozott az 
„ Adeverul“-nak és hangsúlyozza, hegy 
a liberálisok politikája lehetetlenné 
teszi az együttműködést.

A többség nem annyira lovagias, 
hogy mérlegelje illetve csak meghall­
gassa sérelmeinket és ezért vonultunk 
ki a parlamentből. Féltem az országot 
politikájuktól, amellyel csak anarchiát 
csinálnak. Hibáztatja a kormányt, mert

•Jugoszláviától és Magyarországtól vesz 
példát a kormányzásra és nem a müveit 
nyugattól.

A három vezető ellenzék párt akció já­
hoz más kisebb politikai csoportok is 
csatlakoznak. így szó van a beszarábiai 
parasztpárt csatlakozásáról, amely ma 
Inculetz vezetése alatt támogatja a kor­
mányt. A beszarábiai úgynevezett füg­
getlen parasztpártban ugyanis már 
hetek óta elégedetlenség észlelhető. 
Ennek oka Inkuletz magatartása, aki 
nem tudta állását a kormányban meg­
erősíteni. Mint ismeretes, Inculetz közvet­
len fegyver társa Vintila Bratianu és 
Marsescu minisztereknek, akik Constan- 
tinescu sürgetésére a beszarábiai paraszt­
párt egybeolvadását kívánják a liberális 
párttal.

Inculetznek azonban nem sikerült 
pártja hozzájárulását megnyerni és igy 
Constantinescu azt követeli: Inculetz 
lépjen ki a kormányból és helyette 
Ciugureanu legyen a beszarábiai mi­
niszter, aki hirszerint nagyobb népsze­
rűségnek örvend pártjában. A tárgya­
lások eddig a legnagyobb titokban 
folytak, de miután a kormány szándéka 
nyilvánosságra került, a beszarábiai pa- 
rasztpárt huszonnégy tagja elhatározta, 
hogy kilép a pártból és csatlakozik a 
parasztpárt akciójához. Inculetz ugyan 
a „ViitoruI“-ban ezt a hirt megcáfolta, 
de a cáfolat gyenge hangja arra enged 
következtetni, hogy a beszarábiaiak va­
lóban Mihaischehoz akarnak csatla­
kozni.

Sok szó esett a regátbeli paraszt- 
párt kebelében támadt ellentétekről is, 
amelyeknek lényege Stere Constantin 
magatartása, aki a párt többi vezéreivel 
szemben

ellenzi a parlamenti 
passzivitást.

Azt is tudni vélik, hogy a beszarábiai 
Stere Constantinhoz akarnak csatla­
kozni, aki ebben az esetben különválna 
Laputól és Mihalachetól.

A belpolitikában tehát kétségkívül 
uj helyzet előtt állunk. A liberális párt 
a kamarában dolgozik, az ellenzék a 
parlamenten kívül igyekszik a kor­
mányt minél előbb megdönteni. Tegnap 
azt beszélték a politikai pártklubokban, 
hogy Vajda Sándor kész akciópro­
grammal érkezik a fővárosba.

Vajda azt fogja indítványozni 
az éllenzéki pártoknak: határo­
zatilag mondják ki, hogy bár­
melyikük kerüljön kormányra, 
dekréttörvénnyel megsemmisíti 
a liberális parlament összes 

határozatait.
A kormány természetesen nem nézi 

tétlenül az elkövetkező eseményeket. 
Az ..Epoea“ szerint máris utasításokat 
adott az erdélyi csendőrségnek, hogy a 
gyulafehérvári kongresszus napján egyet­
len parasztot ne engedjenek Gyula- 
fehérvárra utazni. A nemzeti párt vezetői 
nem. hiszik, hogy erre sor kerülhet, 
annál is inkább, mert a hivatalos 
komünikében jelentették ki tegnap : a 
gyulafehérvári kongresszus szigorúan a 
törvényes keretek között fog lefolyni.

A kamara
A kamarában véget ért az igazolási 

vita. A nemzeti párt és a parasztpárt 
— határozataikhoz híven — a csütör­
töki ülésen nein vettek részt.

Az ülést fél háromkor nyitotta meg 
az elnök. A jegyzőköny felolvasása 
után Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
benyújtotta a, költségvetési javaslatot, 
kérve annak mielőbbi" megszavazását.

Dumbrora (beszarábiai) Beszarábia 
szomorú helyzetét ecseteli. Hibáztatja a
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iliUUii árusítok,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

HAGY ÁRUHÁZ CLU3,
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés^

kormányokat, amiért nem vették tekin­
tetbe Beszarábia speciális helyzetét.

Dúca külügyminiszter azután a ka­
mara elé terjeszti a Beszarábia egyesü­
léséről szóló, a román-lengyel kereske­
delmi egyezményre vonatkozó és a 
madridi nemzetközi postakonferencia 
határozatát tartalmazó javaslatokat.

Óriási ováció közepette fogadják el 
a beszarábiai javaslatot és a himnuszt 
énekelve éltetik Nagyromániát.

Jorga (az egyedüli ellenzéki képvi­
selő) visszapillantást vet Beszarábia tör­
ténelmére. Elismeréssel adózik Take Jo- 
nescunak és Vajdának, akik Párisban 
és Londonban kivívták a nép akaratá­
nak érvényesülését.

Azután elnökválasztásfa kerül a sor 
és egyhangúlag1 Orleanut választják meg 
elnöknek, alelnök Jorgu Torna bukovi­
nai, Pompilius Bizo, Sugurian beszará­
biai, Mrezoriu óromániai # képviselő lett. 
Megválasztják a szekciókat, amelyek a 
trónbeszédre való választ készítik elő.

Orleanu megköszöni a bizalmat és 
arra kéri a képviselőket, őrizzék meg 
higgadtságukat a tárgyalások alkalmá­
val, hogy komoly munkává! végezzék 
el a megoldandó problémákat.

Jorga kérdi az elnököt, hogy meg­
jegyzései csak öreá vonatkoznak-ze, 
tekintve, hogy az egyedüli ellenzéki 
képviselő a kamarában.

Orleanu elnök megmagyarázza, hogy 
amit mondott, azt épugy mondotta a 
többségi képviselőknek, mint az ellen­
zékieknek.

A szenátus
A szenátus ülését Ferechide elnök 

délután három órakor nyitja meg. A 
miniszterek közül Marsescu, Vaitoianu 
és Consíantinescu vannak jelen.

Dr. Sullerus a hadiárvák és hadi­
özvegyek helyzetéről beszél és kérdi a 
a munkaügyi minisztert, hogy a csatolt 
területek hadiárvái és hadiözvegyei, 
miért nem részesültök abban a száz­
százalékos pótlék emelésijén, amelyben 
a regáíbeliek?

Buturianu : Miért adták a hadiárvák 
ügyét a munkaügyi minisztériumnak ?

Marsescu: Azért, hogy jobban el­
lenőrizhessék.

Ezzel a szenátusi ülés véget is ért.

Jorga Génuáról
Bukarest, április 7. (Rador.) Az 

..Epoca- munkatársa meginterjúvolta 
Jorgát agénuai konferencia alkalmából. 
Jorga kijelentette, hogy Nagyrománia 
megalapítása annyi áldozatba került, 
hogy minden körülmények között an­
nak sértetlennek kell maradni.. Re­
méli, hogy a román delegátusok szóvá 
fogják tenni a román valuta kérdé­
sét is.

Tehetetlen a rendőrség
a pokolgépes merénylők kinyomozásában

Aki megjósolta a merényletet. A rendőrség engedélyt 
kért a nyomozás kiterjesztésére. Újabb letartóztatás

Az UJ Kelet munkatársától

Negyvennyolc óra óta a buda­
pesti főkapitányság épülete olyan, 
mint a megbolygatott hangyhboly. A 
nyomozás minden irányban folyik, 
de eredményt nem tud elérni. Amig 
az ötvenezerkoronás jutalom várt a 
nyomravezetőre, senki sem jelentke­
zett. Mihelyt a jutalmat egymillió 
koronára egészítették ki, tömegesen 
kapják a feljelentéseket. -Utólag azon­
ban mindegyikről kiderül, hogy ha­
mis. A rendőrség meggyőződött arról, 
hogy ezt az alkalmat mindenki fel­
használja arra, hogy az ellenségét 
névtelenül feljelentse és ezáltal kel­
lemetlenkedjen neki. Komoly nyom­
ról már azért sem lehat szó. mert a 
közönség fél a bosszútól.

Semmi eredmény
A tegnapi napra biztató ígéretet tett 

a budapesti rendőrség, hogy a kegyet­
len és vérlázitó pokolgépes merénylet 
szervezői és végrehajtói az igazság­
szolgáltatás kezére kerülnek. Félő, 
hogy az első megtorlás után újra erőre 
kaptak azok a titkos befolyások, ame­
lyek minden hasonló bűnügynél a bün­
tető igazságszolgáltatás útjait állták. A 
budapesti rendőrség által tegnap este 
kiadott kommüniké szerint a nyomozás 
teljesen eredménytelen és jórészben ki­
látástalan is. Megdőlt az a kiindulási 
pont is, hogy merénylet szálai külföldre 
vezetnek. A merénylet szálai nem 
húzódnak egyik utódállam területére 
sem.

A rendőrség első feltevése az volt, 
hogy a tetteseket azok között kell ke­
resni, akik a legutóbbi időkben hasonló 
tendenciával követtek el rendzavará­
sokat. Az előállított fiatalemberekről 
kiderült, hogy a merényletben semmi 
részük nem volt. Mindannyian alibit 
tudtak igazolni és szabadon kellett őket 
bocsátani.

A rendőrség közlése szerint egyet-, 
len nyom és eredménnyel biztató fel­
tevés maradt fenn, amelynek alapos 
felderítéséhez a rendőrségnek az eddi­
ginél is nagyobb apparátusra van szük­
sége.

Egyebekben Marinovics főkapitány­
helyettes ma megjelent Klebelsberg bel­
ügyminiszternél, beszámolt azokról a 
nehézségekről, amelyek a nyomozásnak 

' eredményrej utását megakadályozzák. 
Marinovics a belügyminiszertől felha­
talmazást kért, hogy a nyomozást az 
eddiginél is szélesebb körben terjeszt­
hesse ki.

A belügyminiszter és Marinovics tár-

Elsülyedt 
egy hydroplán 

az Atlanti-Óceánon
Ót utas meghalt, a pilóta 

megmenekült
Az UJ Kelet tudósítójától.

Pár is, március 80. Néhány nap­
pal ezelőtt megrendítő, drámai rész­
letekben bővelkedő szerencsétlenség 
történt az Atlanti-Óceánon. Egy 
amerikai pilóta, Robert Moon, el­
indult az amerikai partokról egy 
hydroplánon (vizi repülőgépen), 
amelynek a fedélzetén öt utast akart 
áthozni Európába. Amikor Bimini- 
szigettől tizenöt mérföldhyire értek, 
a repülőgép leereszkedett "a tengerre 
és a vizen folytatta útját. Eközben 
az a szerencsétlenség érte a hyd- 
roplánt, hogy a propellere eltört és 
a törés helyén a hajótest is rneglé- 
kelődött Mire a balesetet- észrevet­
ték és Moore fel akart slatiÉkedni a 
levegőbe, a hydroplán belseje any- ' 
nyira megtelt vízzel, hogy súlyától

gyalásairól hivatalos kommünikét nem 
adtak ki. ’ '

A rendőrség bejelen­
tette kudarcát

Más értesülés szerint a nyomozást 
egy régebbi nyomdarombolás tetteseire 
akarják kiterjeszteni, akik közül azon­
ban az annak idején gyanúsítottak 
egyike sincs már Budapesten s igy 
külföldön kell mégis a nyomravezető 
szálakat keresni. A közönség izgalmát 
növeli az a körülmény, hogy a rendőr­
ség ma reggel, a temetés napján, be­
harangozta a nyomozás várható ku­
darcát.

Ma újabb tanú jelentkezett, aki el­
mondotta, hogy a merénylet után né­
hány perccel a Rákóczi-vendéglőben a 
tulajdonos elmondta az esetet egy ott 
tartózkodó idegen állam követségi tiszt­
viselőjének, aki nem lepődött*meg és 
kijelentette, hogy ők már délután négy 
órakor tudtak az esetről.

Uj nyomon
A rendőrség letartóztatta Iványi- 

Fekete Józsefet, aki barátai előtt a rob­
banást megelőző napokon említette, 
hogy a közeli napokban Budapesten 
óriási dolgok fognak történni. A robba­
nást követő órákban barátai előtt úgy 
nyilatkozott, hogy az elpusztult és 
megsebesült emberek megérdemelt bün­
tetésüket vették el. Irányit szembesítet­
ték a klubhelyiség több emberével. 
Minthogy vallomásában sok ingadozó 
momentum merült fel, a rendőrség 
őrizetben tartja.

A rendőrség a tegnapi nap folya­
mán kihallgatta Rassavt és Sándor 
Pál volt nemzetgyűlési képviselőket, 
akik azonban lényeges vallomást nem 
tudtak tenni.

6Pr A temetés
Az áldozatok temetése impozáns 

külsőségek között történt, öebelsberg 
belügyminiszter koszorút tett a sírra a 
kormány nevében. Bethlen elutazott 
már a genual konferenciára és ezért 
nem vehetett részt a temetésen. A rend­
őrség nagyarányú intézkedést tett, hogy 
minden esetleges incidens elejét vegye. 
Az útvonalon az üzletek zárva voltak, 
a házakon gyászlobogck. Az ellenzéki 
vezérek testületiig megjelentek a teme­
tésen. A tőzsde megnyitását a temalés 
miatt a déli órára helyezték át.

A székesfővárosi közgyűlésen a napi­
rend elett Sipőcz polgármester elparen- 
tálta a demokratakor elleni merénylet 
áldozatait és reményének adott kifejezést, 
hogy a rendőrségnek sikerülni fog a 
tetteseket kézrekeriteni és a bűnösök 
elnyerik méltó büntetésükéi.

már nem bírt felrepüini. A repülő­
gép ezután még hosszabb ideig" tar­
totta magát a vizen, az utasok közül 
időközben ketten megfultak, végül 
az egész alkotmány alámerült és 
csak a pilóta menekült meg a ha­
láltól.

Robert Moore egy petróleum- 
szállító hajón Franciaországba került 
és itt a következőképen beszélte el 
a hydroplán katasztrófáját:

„Vizi repülőgépem propellere Bi- 
minit“-től tizenöt kilométernyire-tört 
el. Amikor a törést észrevettem, a 
motor sebességét megnöveltem és 
abba az irányba, amelyben épen vol­
tam és amelyben propeller haszná­
lata nélkül tovább mehettem, segít­
séget igyekeztem keresni. Látcső vem­
mel egy hmerös halászhajót fedez- j 
tem fel, ennek a fedélzetén azonban ! 
épen valami víg mulatság volt, úgy, 1 
hogy sem intéseinkre, sem kiabálá­
sunkra nem lettek figyelmesek. Eköz 
ben mindig több viz tódult be a re­
pedésen. A motor járását kénytelen 
voltam meglassítani és most már 
mindannyiunknak, egész erőnkkel, 
azon kellett törekednünk, hogy a vi­
zet eltávolitsuk, a repedést betöm­

jük és ezzel a hajót az elsütyedéstő! 
megmentsük. A viz beáradását egy- 

I ideig úgy akadályoztam meg, hogy 
vastag pilóta-bundámat a repedéshez 
szorítottam- De nemsokára a tenge: 
háborogni kezdett és a hullámok olyan 
erővel tódultak a hajótesthez, kogv 
a viz beömlését jóidéig nem tudtuk 
megállítani. Két utas, két férfi elme­
rül az áradatban. A többi három 
utas, két nő és egy férfi, a hydro­
plán orránál keresett menedéket a 
hullámok ellen. Az eltűntek után 
néhányszor alábuktam a vízbe, de 
nem lehetett megtalálni őket. A két 
elmerült férfi az életben maradt két 
nőnek volt a férje.

Ez a két nő, másnap, az éhség­
től és a kimerültségtől, meghalt. Ha­
lálukig mosolyogni próbáltak hogy 
el ne vegyék kedvemet megmenté­
sük megkísérlésétől. Sohasem fogom 
elfelejteni ezt a mosolyt. A tenger 
lecsillapodott és mi még mindig tar­
tottuk magunkat. Már csak ketten 
voltunk életben. Es én egy másik 
férfi. Felváltva őrködtünk a repedés­
nél és szivattyúztuk ki a betódult 
vizet. Ha hajó jött volna felénk, 
talán mindaketten megmenekültünk, 
volna. De ezen a második napon 
sem ígérkezett semmi segítsem 
Harmadnap (élelmiszereinket már az 
első nap elsodorták a hullámok) 
egyetlen életben maradt utasom is 
érezte, hogy nem bírja tovább erő­
vel és meg fog halni. Volt nála, 
a nadrágja zsebében, kétezer dollár, 
ezt át akarta adni nekem, hogy le­
gyen az enyém. Amerikában" lévő 
barátaim tudták, mennyi pénz volt 
nálam, araikor elhagytuk Miamit 
(ennél a községnél szálltuk fel az 
amerikai parton) nem bírnék sze­
mükbe né-zni, ha, azstán hogy uta­
saim a tengerbe vesztek, több pénz­
zel térnék vissza, mint amennyivel 
elindultam. Megfogtam a nadrágot 
és a kétezer dollárral együtt bedob­
tam a hullámokba. Utasom, egyetlen 
élő társam a szerencsétlenségben, 
még ezen a napoa meghalt...

Ezután mentőkötelet csavartam a 
derekam köré. hogy, ha a hydroplání 
el kell majd hagynom, renn tudjam 
tartani magam a vizen. Ekkor már 
három nap óta nem ettem. El vol­
tam nagyon gyengülve- és szükségét 
éreztem annak, hogy valamit rágjak. 
Körmeimet vettem a számba és a 
a szaru rágásától és a kiszívott vér­
től kissé magamhoz tértem. Valame­
lyik elmenekült utas lábáról egy ci­
pőt vetett fel a viz* a hydroplán pár­
kánya mellett. Kihalásztam "és azt is 
megrágtam. Nemsokára hajókat lát­
tam feltűnni. Elég közel voltak, úgy, 
hogy a nevüket is láthattam. De 
torkom annyira kiszáradt, hogy nem 
voltam képes kiáltani nekik. A ne­
gyedik. nap hajnalán egy petróleum­
hajó vett fel.“

Moore pilóta a háború alatt Euró­
pában volt és a francia harctéren 
teljesített feldsjritő szolgálatot.

Paul Lém'

— Glasner Móse főrabbi Ko­
lozsvárra érkezett. Ma délután félöt 
órakor Glasner Móse főrabbi német- 
országi propaganda útjáról Kolozs­
várra érkezett, ahol barátjai és tisz­
telői várták a vonatnál. Az ősz tu­
dós a nagy és fáradságos ut ellenére 
friss egészségben jött meg. Utolsó 
szereplése kedden, Becsben" volt, ahoi 
hatalmas zsidó tömegek előtt Beszéli. 
A gyűlést Frir-'dmann rabbi, a nagy 
szadagora i Friedmann-család egvik 
1 .tgja nyitotta meg. Dr. Chajesz. 
volt firenzei egyetemi tanár, a bécsiek 
főrabbija is köszöntötte Glasner 
Mosat, mint korunk kimagasló gáon- 
ját. Németországban; először Berlin­
ben tartott előadásokat. Itt nyolc íz­
ben beszélt, részint templomban, 
részint népgyülésen. Kölnben há­
romszor, Frankfurtban is háromszor. 
Hamburgban, Boroszlóban, Lipcsé­
ben is - három három Ízben tartott, 
mindenütt zsúfolt házak előtt, elő­
adásokat a zsidó újjáépítésről és a 
zsidó vallásos rétegeknek az újjá­
építés körüli munkájáról.

es a

Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka, Beszterce és Torda-Aranyos megyékben sékelakció április 9-től 22-ig!
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Az Újjáépítési Alap
és a magánvállalkozás

Amerikai vállalkozók 
a Keren Hajjeszódért

Az Uj Kelet tudósítójául

Berlin, márc. 20. Azok, akik bizo­
nyos okból, legtöbbször persze sziik- 
áeblüségből. önzésből vagy az ügy 
meg uem értése ürügyével távol akar­
ják tartani magukat a zsidó nemzeti 
újjáéledés legreálisabb tényezőjétől, a 
Keren Hajjesküdtől, azzal érvelnek, 
hogy közpénzeken nem sikerül úgy 
megvalósítani az újjáépítést, mintha 
magánvállalkozás vezetné Palesztiná­
ban a gazdasági élet újjászervezését. 
A magánvállalkozások — mondják 
ezek az urak — mindig jobban fo­
kozzák a gazdasági életet ezer és ezer 
vonatkozásaiban, mint például az ál- 
ami monopóliumok, amelyek lehetet- 
enek. ahol a kezdeményezés ötlette- 

len, ahol nincs verseny, ott nincs 
ambíció. onnan hiányoznak azok a 
> !k.i kellékek is, amik a kereskede­
lem és az ipar haladásának főkellékei.

Az érveié'Pk tetszetősek, de nem 
egyebek, mint, &z igaziig mezébe 
burkolt kiesinykedő, a kötelesség- 
leije sí tés alól kibújni akaró okosko­
dások. Aki önmagába mélyedt, aki 
kereste nemzeti mozgalmunk miben­
létét, tudja, hogy akik a Keren Hsj- 
jeszód gondeia’át valósággá érlelték, 
soha nem gondoltak a magánvállal­
kozás fölöslegessé tételén, Nincs el­
lentét a kettő között, nem is lehet, 
e=ák azok számára, akik a zsidó 
gondolat megtestesítése ellen gán- 
esoskodnak. Ezek az urak mindig 
Amerikával hozakodnak elő és azt 
hangoztatják, hogy az amerikai zsi­
dóság hajlandó nagymértékben részt- 
renni uz újjáépítés munkájában, de 
»stak a magánvállalkozás alapján. 
Minthogy pedig az amerikaiak is 
így akarják, tehát ez az igazság.

Nem lesz nehéz megcáfolni eze­
ket az érveket.

A Keren Hujjeszód- akció ma már 
teljes erővel megindult, sokhelyütt 
befejeződött, Románia egyik ország­
részében, Beszarábiában is. A másik 
akció most van folyamatban Buko­
vinában; ez is jó reményekkel biztat. 
A rossz valutája országok zsidósága 
is szivvei-lélekkel dolgozik a Keren 
Hajjeszód méltó sikerén. Az Újjá­
építési Alap tehát Európában és 
Amerikában egyaránt népszerű, a 
zsidó munka pedig megy a maga 
utján. Amerikában a nemzet vezérei 
csinálják a gyűjtési akciót és épen 
ez akció nyomán az amerikai magán­
vállalkozás olyan érdeklődést mutat 
a Palesztina-munka iránt, amilyen 
eddig nem volt még. Itt van mind­
járt az American Palestine Company. 
Ez a társaság, -amelynek alapítója és 
ez időszerűit való titkára, S. Benderly, 
eddig is két nagyszabású vállalatot 
létesített Palesztinában. Elsősorban a 
..The Urban Mortgage Bank11 cimü 
pénzintézetet és egy ipari hitelvália- 
latot. 1921 december tizenkilence­
dikén az „American Palestine Com­
pany1- alapitói és részvényesei a 
newyorki Hotel Astorban bankettet 
rendeztek, amelyen elhatározták, 
hogy a részvényesek kötelezik ma­
gúkat Palesztinában minden tőlük 
telhető erővel ipari és pénzügyi vál­
lalatokai létrehozni, leginkább olya­
nokat, amelyek a mezőgazdasági ér­
dekeket istápolják. A banketten 
nyomtatott emlékiratot adtak át a 
résztvevőknek, amelyben körvona­
lazva vannak a gazdasági lehetősé­
gek, amelyek révén úgy lehet majd 
gyümölcsöztetni a befektetett tőkét, 
mint bármelyik más vállalkozásban, 
akár Európában, akár Amerikában.

Azonban az emlékiratnak egy 
nagyon jellemző kitétele van. Eze­
ket mondja:

„Igaz ugyan, hogy hasznos be­
fektetés minden palesztinai magán- 
vállalkozás, de az ország elsősorban 
egy nagyszabású adományokból lé-t 
teaitett alapot követel. A cionista 
szervezet Keren Hajjesződnak ne­
vezi ezt az alapot. Szükség van ne­
velési intézetekre, egészségügyi szo­

ciális intézményekre, a bevándorlók 
kezdő segélyezésére, fásításra, gyar­
matosok támogatására és egy nagy 
egyetem fölállítására. Ha ez meg­
van, akkor a magánvállalkozás gyö­

nyörűen virágozhat.“
Nyilvánvaló ebből, hogy a Keren 

Hajjeszód és a magánvállalkozások 
között összefüggés van, hogy egyik 
a másikra rá van utalva. J. C.

Bérli tüntetése 
a lÉbérleti tömi? ellen

KüidiiftsÉg Fiorescu igazságögpiniszfernfl 
és EPítianu tfinlilstil
Az Ifi Kelet tudósítóidtól

Néhány nap előtt megírtuk, hogy a 
kormány hossza vajúdás után végre el­
készítette a lakbérleti törvényt. Azt is 
megírtuk, hogy a törvényt készítő 
bizottság igyekezett szociális szemponto­
kat is szem előtt tartani és a lak- , 
bérekre vonatkozólag úgy döntött, hogy 
az 1916 évi bérek háromszorosára 
emelhetők. Ez a pont tényleg megértő 
és a dolgozó emberek helyzetét méltá­
nyoló rendelkezés volt.

Azonban nem sokáig tarthatott a 
megelégedés. Tegnapra kiderült, hogy 
kissé korai volt az öröm, mert a kor­
mány eltérőleg az eredeti javaslattól, 
úgy döntött, hogy a bérek nem az 1916, 
hanem az 1919 évi bérek háromszoi-osára 
emelhetők. Ez pedig különbség. Olyan 
nagy különbség, hogy egyes családok­
nál végzetes is lehet, Mert az 1919 
éves bérek már olyan horribilisek voltak, 
hogy azoknak háromszorosát fizetni 
szerényebb jövedelmű embernek lehe­
tetlen.

A bukaresti bérlők nem akarnak 
beletörődni ebbe a rendelkezésbe és 
tüntető felvonulást rendeztek. Jogos el­
keseredésük olyan hangokat váltott ki, 
hogy jónak látták a csendőrség közbe­
lépését igénybe venni. Részletes tudó­
sításunk különben az alábbi:

A lakbérieti törvény tudvalevő­
leg a béreket az eredeti javaslattól el­
térően az 1919. évben fizetett bérek 
háromszorosában állapítja meg. A kor­
mány ezen rendelkezése a bérlők kö­
rében nagy lehangoltságot keltett és 
tegnap kiMöttségileg kérték Fiorescu ‘ 
igazságügyminisztertől a rendelet meg­
változtatását. Fiorescu azonban kijelen­
tette, hogy a már kész javaslaton nem 
áll módjában változtatni, de a kamará­
ban esetleg erre is sor fog kerülni. A 
bérlőket nem elégítette ki az igazság­
ügyminiszter válasza és ma népes ér­
tekezleten tiltakoztak a javaslat eilen.

Ma délutánra értekezletre hívták 
össze a bérlőket, akik hosszabb tanács­
kozás után rendekbe sorakozva a sze­
nátus elé mentek, hogy memorandumba 
foglalt kívánságaikat az igazságügymi- 
nisztemek átnyújtsák.

Egy küldöttség ment be a szenátus 
termébe Fiorescuhoz, aki azonban csak 
később érkezett a terembe és igy a 
várakozó tömeg türelmetlenkedve be­
hatolt a szenátus folyosójára.

Fiorescu nem akarván a küldött­
séggel tárgyalni, nagy lárma támadt 
és a csendőrségnek kellett közbelépni, 
hogy az egy begy ült tömeget szétker­
gesse .

A bérlők küldöttsége a szenátusból 
a kamarába ment. Útközben a kereskedő­
bérlőket felszólították, hogy csatlakoz­
zanak hozzájuk és bezárva üzleteiket, 
vonuljanak a parlament elé. Az egész 
útvonalon sorra bezárultak az üzletek, 
a kamara előtt a rendőrprefektus eléjük 
ment s kérte, ne bontsák meg a rendet, 
mert ez súlyos következményekkel járna.
A tüntetők a legnagyobb rendben, min­
den incidens nélkül vonultak fel a ka­
marához, hol Orleanu elnök fogadta 
őket. A kamara elnöke átvette a memo­
randumot és közölte a küldöttséggel, 
hogy kiosztja a képviselők között. A fo­
lyosón fogadta a küldöttséget Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter is és meg­
ígérte, hogy a törvényjavaslaton némi 
módosításokat fog eszközölni. Kötelező 
ígéretet nem tett. A bérlők ma este 8 
órakor újból gyűlést fognak tartani.

~ Lloyd George puhítja 
Poinoarót

Párisból táviratozzék.; Poincaré 
vonakodik részt venni a génuai kon­
ferencián. Lloyd George ina Párisba 
érkezik, találkozik Poincaréval, Fran­
ciaország miniszterelnök é vei és rá 
igyekszik beszélni őt terve megvál­
toztatására és megkísérli kiegyen­
líteni a Franciaország és Anglia 
között felmerült vitás ügyeket.

A beteg Gorkijná/

Az Uj Kelet munkatársát fo­
gadta a világhírű orosz iró

— Az Uj Kelet berlini mun
St-Blasien, márc. vége. Ahogy most 

itt ül velem szemben és beleálmodozik 
a szamovár oroszos hangulata gőzébe, 
egy percre a régi Gorkijt látom ma­
gam előtt. Azt, akit a moszkvai 
kocsma félszeg, teázó forradalmárai 
között négy és félesztendeje láttam 
meg először. Akkor is, ezzel a vál­
tozat! anihyugaloznmal ült, mintha ma­
gának, magában ülve, kevés szót 
szólt, ritkán ragadta el a temperamen­
tuma. Most sem szívesen cseréli be 
szóra a gondolatát. Hallgatja, Ízleli 
a kérdések bizonytalan hangformáit 
és'néha — szinte a benne élő orosz 
muzsik gépiességével — ismétli a 
szláv „igent.“

Da. Igen. Gorkij nem szívesen 
cáfol, aligha tudna tagadni és soha­
sem tér ki a sürgető kíváncsiság elől.

— Hogy megbántam-e. amiért 
Oroszországban maradtam ? Látja, 
ez is európai kérdés. Engem nem 
országok és népek választanak el a 
magam igazától, nem emberi betü- 
rakta hidakat építek a mások után 
törekvő pagy áradaton ... Én dol­
gozom. Értsék meg végre : dolgozni 
is lehet.

Dolgozni is ... Gorkijnak minden 
bizonnyal lehet, hiszen a „nagy ára­
datot“ más áhítattal könyörögte ki a 
sorstól húsz keserves esztendőn át. 
A nagy áradat eljött és magával 
sodorta.

— Még ma is úgy látja-e az 
orosz sorsot, mint akkor"? — szakad 
ki belőlünk félve a boncoló lelket- 
lenség kiváncsi kérdése.

— Igen. Ma is. És olyan egy­
szerű ezt megérteni. Talán nem is 
látom az orosz sorsot, nem is figyel­
hetem magamrahagyott gondosság­
gal ... Érzem, magamban érzem azt, 
aminek be kellett következnie...

A teáscsésze megint lecsöndcsiti. 
Idegesen húzza végig a kezét borot­
vált, „eteurópaisodott“ arcán; Ránco­
kat, gondokat simít el. Gorkij Maxim 
eiősen öregedik.

— Igen... — mondja mintegy 
magának — lapom ... Az „Uj Élet“. 
Az bizony megsülni. Nem csináltam 
tovább. Úgy éreztem, hogy szép 
újság volt. Képzelje csak; Uj élet... 
A cime talán túloz. „Élet1-, ez volna 
az igazi értelme.

Csendes szóval folytatja . . .
— Az élet; . . Látja ma is, ami­

kor betegen, törékeny testtel szívom 
magamba a Schwarzwald idegen le­
vegőjét, ma is csak ugv szeretem 
azt az életet, amit a munkámmal és 
az érzéseimmel építettem ki magam­
nak . . . Életépités . , .

Ránézek ezt mondja :
— Igen. Ezt a kifejezést én lop­

tam be az orosz gondolkodás nyel­
vébe. És most látom, hogy igazán 
megvolt az értelme. Az irodalom és 
a gondolkozók — ne mondja, hogy 
„filozófusok!“ — munkássága csak 
akkor ér célt, ha nincs meg benne 
a rombolás hangulata. Bennem fel­
lázadt a szó, amikor Dosztojevszkij 
Karamázovait színpadra hurcolták, 
nekem nem az ő beteg, degenerált 
levegőjük kell. Szépek, érdekesek, 
de karamázovos levegőbe ma sem 
építhetünk, legföljebb kártyavárakat.

Elhallgat egy pillanatra, aztán igy 
szól:

— Mennyit dolgozott az éhes, 
Bgyontépett, Európaszerte gyűlölt 
Oroszország 1 Hoztam magammal mu­
tatóba. (Itt gyerekes büszkeséggel 
csillant föl a szeme.)

— Bechterev professzor, ismeri ? 
Tovább Iát, mint a német pszihológu- 
sok. Majd meglátja, hogy fognak 
hozzáözönleni az egykori freudisták.

Épít.
katársától

3S5 Egészséget ad Lj nevek is 
■a nak Nem maradtunk el. Ismer 
tndóEinsteint, ma m» van olyan 
lesünk, aki tovább dolgozik az 6

életén. „ ,
_ _ a bécsi professzor, hiernach

érdekes munkát végezhet. Istenem, 
hiszen ha a testünk hajlékony ma­
rad, nem nyomhatnak- össze a kicsi­
nyes életünk keretei.

Eltalálja, mit akarok kérdezni.
— Nein sokat dolgoztam azóta. 

Ami mondani valóm volt, megmond­
tam. Az érzéseim tovább cinek és 
követelik a jussukat. Németül jelent 
meg az uj könyvem: Az egyéniség 
rombolása.“ Olvasta ? Olvassák itt \ 
az emberek ? —

Kis csend. Majd megszóld újra.
A német. Csodálatos munkás­

nép. Őket nem lehet agyonütni. Nem 
az én vérmérsékletem kedvére valók, 
de van sok gondolatom, amit nekik 
kellene először megszivlelniök .. / 
Hauptmannt nagyon megszerettem. 
Ember volt, nem politizált, amikor 
éhes milliókról volt szó.

Szomorú mosolyba torzul a szája. 
Mintha egy kissé idegesebben fész- 
kelődne a helyén:

— Most bizonyára Gauptmannt 
is gyűlölik. (így mondja oroszosán : 
Gauptmann.) . . . Mindenkit, aki
segíteni akar a nyomorult éhező 
paraszton. Engem egy német lap 
proletár-milliomosnak, vagy millio­
mos proletárnak nevezett . . . Pe­
dig most is csak rossz német pénzt 
adnak a könyveimért.

Iszik egy korty teát:
— A színház ? Lássa, még erről 

is tudunk. Georg Kaiser, Kornfeld, 
Werfel, mind-mind áttelepültek Mosz­
kvába, Pétervárra , . . Itt nem lát­
tam színházat Pihennem kell. Mo­
ziba jártam, annyi berlini barátaim 
elől kellett bujkálnom.

Gorkij Maxim — Németország —. 
mozi. Furcsa háromsága került igy 
össze a tülekedő Keletnek és Nyugat­
nak. Gorkij nem mosolyog rajta. 
Mindenben a természetes fejlődés 
eredményét látja. Az életet, amelyben 
olyan vakon bízik.

A szamovár egyre ontja a párás 
meleget. És Gorkij belemelegszik a 
gondolataiba. Nem politizál. Csak 
egy-egy szavában kisért a régi for­
radalmár hite.

— Magyarország. ■.. mennyi erő, 
mennyi tehetség. Nagy lendülettel 
formálták át az őszi forradalmárok... 
igy látom, igy érzem.

Az őszi forradalom... El kell 
mondanom,hogy mi volt akkor,az őszi­
rózsás nekilendülés napjaiban... A 
később történetről már mások me­
séltek neki... Hallgat. Rázza a fejét.

—1 Igen, emberek álltak a hegy­
tetőn és kinyújtották a kezüket va­
lami szép után, apait nem láttak és 
amiről nem tudtak. De érezték. 
Érezték, hogy az élet szép lesz, ahogy 
ők formálják. Talán az 1905-ös év 
oroszaival egytestvérek.

Elkomorodik.
— De a mi akarásunkat már 

akkor vérbefojtolták, — mondja és 
elhallgat.

Búcsúzom Gorkijtól. És nem me­
rek neki igazat mondani. 0 csak 
hadd lássa szénnek, erősnek Ma­
gyarországot. Hiszen csak az őszi 
rózsákra gondolt... A blasieni szana­
tórium kapujából még egyszer visz- 
szatekintek. A második emelet egyik 
ablakában ott látom a legemberibb 
orosz művészt A, szamovár gőzébe 
temetkezik. Pihen.

Faludi Iván
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Eltemették Károlyt
Aki öngyilkos lett a király 

halála feletti bánatában
Az Uj /Cetet tudósitójától

Funchalból jelentik: Károly exki- 
rálv temetése ma végbement. Az 
exkirályí egyenruhában temették el. 
A volt monarchia összes színeiből 
készült lepel borította holttestét. A 
Havas-ügynökség jelentése szerint 
Károly szivét egy ezüst ládikóba he­
lyezték el. Horthyt Nagy Pál tábor­
nok képviselte a temetésen.

A budapesti királyi kúria Thöry 
Gusztáv elnöklésével rendkívüli ülé­
sen foglalkozott a gyásszal. A győri 
19. gyalogezred, amely Károly király 
nevét viseli, részvéttáviratot intézett 
Zitához. Ma érkezett meg Funchalba 
Ferdmánd román király Zitának cím­
zett részvéttévirata. Ferdinand király 
távirata rendkívül jóhatást gyakorolt.

Andrássy és Apponyi grófok táv­
iratot kaptak Zitától, amely így 
hangzik:

„Kedves Andrássy és Apoonyi! 
Magyarország minden részéből a 
részvét és hódolat megnyilvánulá­
sát jelentik nekünk. A megboldogult 
király utolsó leheletéig szerette né­
pét. Úgy a magam, mint a fiatal 
király nevében megkérem, hogy 
nyilvánítsa köszönetünket mind­
azoknak, kik édesapjához hűség­
gel viselteitek.“
A „Maiin“ jelentés szerint Károly 

exíirálynak volt egy naplója, melyet 
ezelőtt két hónappal irt A feljegyzések 
Zitánál vannak. Ez intézkedik Károly 
végrendeletéről is. Jó forrásból vett 
értesülés szerint a budaörsi _ csatáról 
és^ az azt követő száműzetésről Ká­
roly ex király pontos feljegyzéseket 
készített, a tárgyi eseményeken kívül 
pedig számot adott magának saját 
impresszióiról is. Ezek a feljegyzések 
nehány nap múlva nyilvánosságra 
kerülnek és ki fog derülni belőlük 
xvároly minden olyan rendelkezése, 
amely környezetét halála utánra köte­
lezi. Ezek a feljegyzések bizonyára 
Útmutatásul fognak szolgálni a ma­
gyar legitimistáknak is.

Insbruckból jelentik, hogy báró 
Pickel Wittenberg, Károly király ha­
lála feletti bánatában öngyilkosságot 
követett el.

Rendelet
a magyarországi válla- 
la tok romániai fiókjairól 

és érdekeltségeiről
Csak kereskedelemügyi mi­
niszteri engedéllyel lehet uj 

fiókokat létesíteni
Az Uj Kelet bukaresti munkatársától

Bukarest, ápr. 7. A magyarországi 
vállalatok erdélyi fiókjainak és érde­
keltségeinek naeionalizálására vonat­
kozólag a kereskedelem- és iparügyi 
minisztérium a napokban rendeletet 
adott ki, amelyben a következőkről 
intézkedik:

1. A pénzügyminisztérium a jövő­
ben nem fog engedélyt adni arra, hogy 
magyarországi gállalatok Romániában 
fiókot, érdekeltséget létesítsenek vagy 
pedig meglevő fiókok és érdekeltsé- 

/ gek alaptőkéjét fölemeljék. Ilyen en­
gedélyeket ezentúl kizárólag a keres­
kedelem- és iparügyi minisztérium 
adhat ki a következő feltétel alatt:

-• A kereskedelem- és iparügyi 
minisztérium kebelében bizottság lé­
tesül, amelynek az lesz a feladata, 
hogy magyarországi vállalatoknak 
romániai fiókok, érdekeltségek létesí­
tésére vagy meglevő fiókjaik és ér­
dekeltségeik tőkéjének felemelésére 
vonatkozó kérvényeit megvizsgálja és 
engedélyezésük vagy elutasításuk fe­
lett határozzon.

3. Az igazságügyminisztérium uta­
sítani fogja Orománia összes törvény­
székeit, hogy magyar vállalatok fiókflé- 

j tesités iránt benyújtott iratait és alap- 
I szabályait mindaddig ne fogadják el 

* és cégeiket ne jegyezzék be, amig a 
"kereskedelem és iparügyi minisztérium 
érre engedélyt nem ad. Ez a rendel­
kezés a csatolt területekre is vonat­
kozik. b.-A.

hírek
— Gorkij interjú az Uj Kelet­

ben. Az Uj Kelet mai számának 
szenzációja berlini munkatársunk be­
szélgetése Maxim Gorkijjal, a világ­
hírű orosz íróval. Gorkij december 
óta Németországban tartózkodik, 
ahová gyógykezeltetése végett 
utazott. A nagy iró egy schwarz- 
waldi kisváros St. Blasien szanatóri­
umában üdül. Mindmostanig valóság­
gal megközelitehetetlen volt a sajtó 
számára, hiába próbálták megkör­
nyékezni a nagy világlapok tudósítói, 
nem nyilatkozott senkinek. Az Uj 
Kelet berlini munkatársa, Faludi 
Iván, aki többévi orosz fogságban 
tökéletesen megtanult oroszul, levél­
ben kért engedélyt Gorkijtól, hogy 
meglátogathassa. Az engedélyt meg­
kapta : az eredmény ez a mai Gorkij- 
interju.

— A borosjenői választás az 
ügyészség előtt. Aradról jelentik : Az 
aradi ügyészséghez rendkívül érdekes 
feljelentés érkezett Goldis László ismert 
nemzetipárti politikustól. A feljelentés 
8 borosjenői választásokra vonatkozik, 
ahol Goldis tudvalevőleg kibukott Vai- 
toianu belügyminiszterrel szemben. 
Ugyanis a sikulai, termői, bo'ksegi és 
somoskesi választók egy küldöttsége 
kereste fel Goldist és egy nyilatkozatot 
adtak át neki, amelyben kinyilatkozzák, 
hogy a választások alkalmával Goldisra 
szavaztak, de a választási elnök a vá­
lasztás eredményét Yaitoianu javára 
meghamisította. A borosjenőiek nyilat­
kozata szerint 3068 szavazatot adtak le 
Goldisnak és 2529-et ^ aitoianunak és 
ennek ellenére a választási elnök az 
eredményt olykép hirdette ki, hogy 
\ aitoianu 3443 szavazatot kapott Goí- 
dis László 2144 szavazatával szemben. 
Lgyancsak a borosjenőiek elmondják 
az átadott nyilatkozatban, hogy a vá­
lasztás első napján az urnákat a tem­
plom pecsétjével lepecsételték, de Tuciu 
választási elnök éjjel levette a templom 
pecsétjét és a községi pecséttel ragasz­
totta le. A községi pecsétet egyedül 
tette az urnára. Kiküldte a teremből a 
bizalmiférfiakat és egyedül maradva a 
teremben, két óráig dolgozott az urna 
lepecsételésén. Goldis ismeretlen tette­
sek ellen tett feljelentést és kéri, hogy 
tanúként hallgassák ki • Vaitoianu bel­
ügyminisztert, a választási elnököt, a 
főszolgabírót és a bizalmifárilakat. Gol­
dis feljelentése kínos meglepetést kel­
tett. Az ügyészség a legszigorúbb vizs­
gálat megindítását helyezte kilátásba.

—_ A belügyi reszort uj ideiglenes 
vezetőt kapott. Nemrégiben megírtuk, 
hogy a kotmány Tanasescu belügyi 
államtitkárt újra delegálta az erdélyi 
belügyi ügyek élére. Közben azonban 
Tanasescut megbízták a közigazgatási 
reíormot kidolgozó bizottságban io-en 
fontos ügyek irányítására Minthogy ez 
a munka huzamosabb időt fog igény­
bevenni, a kormány a kolozsvári belügyi 
reszort élére Varar regátbeli közigaz­
gatási inspektort fogja kirendelni. Bu­
karesti lapjelentések hírül adják, hogy 
a kolozsvári belügyi vezérigazgatóságot 
feloszlatják. Ez a híradás kissé elkésett. 
Igaz, hogy akkor, amikor az egysé­
gesítő bizottság feloszlatását a kormány 
tervbevette, a többi kolozsvári reszor­
tok átcsoportosítását, főként személvzet 
redukálását akarta végrehajtani, fi" cél 
mellett egy másik szándék is vezette a 
kormányt: saját pártbeli embereivel 
akarta betölteni az irányító állásokat.
A radikális változás ellen azonban ma­
guk az erdélyi liberálisok aggályaikat 
fejezték ki, mire a kormány eltért 
eredeti szándékától. Egyelőre a helyzet 
az, hogy a tisztviselők helyükön ma­
radnak, az osztályok és a szolgálati 
beosztás is megmarad addig, amig az 
uj közigazgatási törvény az átcsoporto­
sítást határidőhöz kötötten nem fosva 
elrendelni. , eJ

, Eltiltották Putzureanu lüdő- 
véázszéruinának alkalmazását. Buka­
restből jelentik: A közegészségügyi 
államtitkár eltiltotta Putzureanu tiidő- 
vészszérumának aIkalkalmázását, mert 
az eddigi kísérletek sikerteleneknek 
mutatkoztak, sőt tudvalevőleg nagy­
mérvű halálozási arányt mutatnak fel.

— A bukovinai zsidók politikai 
vacsorája. Bukarestből jelentik : Dr. 
Strauoher zsidó nemzeti képviselő tisz­
teletére vacsorát tartottak, melyen több 
felköszöntőben méltatták Strauchernek 
a zsidóügy terén kifejtett másfél évtize­
des munkálkodását. Dr. Straucher vá­
laszában rámutatott a bukovinai zsidó­
ság fejlettebb nemzeti öntudatára, moly 
most is képviselővel bír a román ka­
marában. Ezzel szemben a regát zsidó­
ságának egyetlen képviselője van.

A Sfatul elnöksége az egyes 
szakmák záróra-értekezletét követk ező- 
kép tűzte ki: A papír, könyv, írószer 
szakma szombaton délutáu 3 órakor, 
a rőfös és általában textil szakma 
szombaton este 8 órakor, rövidáru, 
divat, kalap szakma vasárnap délelőtt 
10 órakor. Órás, ékszerész szakma 
vasárnap délelőtt 11 órakor. Drogua, 
festék szakmák vasárnap délelőtt 12 
órakor. Vas és edény szakma hétfőn 
délután 3 órakor. Díszműáru, régiség 
szakma hétfőn délután 4 órakor. 
Cipőszakma kedden délután 3 órakor. 
Készruha szakma kedden délután 4 
órakor. Bőrszakma kedden délután ö 
órakor. Porcellán és üveg szakma 
kedden délután 5 órakor. Az ügy 
nagyfontossága és sürgőssége meg­
kívánja minden érdekelt feltétlen és 
pontos megjelenését.

— Fizetésemelést kértek a postá­
sok. Bukarestből jelentik: A posta­
tisztviselők ma megjelentek a pénzügy- 
miniszter előtt, akitől a postai tarifák 
újabb 20 százalékkal való felemelését 
kérték, amely a postai alkalmazottak 
fizetésének emelésére szolgálna.

— A lakásépítő részvénytársaság 
gyűlése. Tegnap délután 5 órakor a 
kolozsvári pénzintézetek, gyárak és 
köztestületek részvételével ankét volt a 
lakásépítő részvénytársaság megalakí­
tása ügyében. Többek közt felszólalt 
Jahoda A. Károly, aki a kormány és a 
város kedvezményeit ismertette. Farkas 
Mózes ellene van a l^nyszerjegyzések­
nek és egy prospektus kibocsátását 
kéri, amely elengedhetetlenül szükséges 
ahhoz, hogy egy rentábilis vállalathoz 
a nagytőke érdemileg hozzászólhasson. 
Ez értelemben beszélt Bontescu bank- 
igazgató is. Az ankét végleges ered­
ményét holnapi számunkban fogjuk 
ismertetni.

— Sülyedni fog a márka. Berlin­
ből jelentik: Az utolsó hét lefolyása 
alatt a német birodalmi bank 7766 
millió márkát adott ki, amelynek túl­
nyomó részét fizetésekre fordították. 
Ez az újabb kibocsátás a márka jelen­
tékeny sülyedését fogja előidézni:

— Felemelték a német árutarifát. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
Schenker-cég berlini értesülése szerint 
a németországi árntarifát a februári díj­
szabás hetven százalékával felemelték.

— A „Benszülőtt Zsidók Ligája“ 
emlékiratot nyújtott át a belügymi­
niszternek. Bukarestből jelentik: Dr. 
Fildermann ma emlékiratot nyújtott át 
Florescu igazságügyi miniszternek, 
amelyben a „Bonszülött Zsidók Ligája“ 
nevében kéri, hogy a békeszerződés I. 
szakaszában foglalt kedvezményeket 
lokozatusan terjesszék ki a még polgár­
jogot nem nyert zsidókra is. Florescu 
igazságügyi miniszter megígérte a kérés 
teljesítését.

— Kikötőmunkások és hajótulaj­
donosok konfliktusa. Brailából jelen­
tik: A kikötőmunkások és hajőtulajdo- 
nosok között konfliktus támadt. A tár­
gyalások nem vezettek eredményre. 
Tegnap reggel a munkások delegátusai 
felkeresték Marzescu munkaügyi minisz­
tert, aki azt ajánlotta, hogy újból ve­
gyék fel a tárgyalások fonalát.

Ukrajnai zsidó progromárvák 
elhelyezése. Kisenevből jelentik: A 
nemzetközi vöröskereszt egyesület 
képviselője ég a Joint kisenevi kiren­
deltségének vezetője között megálla­
podás történt, hogy az ukrajnai me­
nekültek árvái és olyan árvák, akiket 
menekülésben hoztak át Ukrajnából 
egész Romádra területén elhelyezte.4- 
senek. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
bzövetség nemrégiben hivatalos érde­
sítést kapott a testületektől, akik föl­
kérik az árvák minél kedvezőbb kö­
rülmények között való elhelyezésére. 
Az errevonatkozó intézkedések már 
megtörténtek.

— Dohánytermelés Palesztiná­
ban, A paiesztinai mezőgazdasági 
hivatal március havi jelentéséből 
megtudjuk, hogy eddig hatvan három 
paiesztinai falu és kolónia kapott a 
kormánytól díjtalanul dohánymagva­
kat. A kormány a kedvező ered­
ményekre való tekintettel elhatá­
rozta, hogy a jövőben is ingyen 
fog magvakat kiosztani a dohány­
ültetvények fejlesztésére. A dohány- 
magvakat Törökországból és Szíriá­
ból hozzák ide és megfelelő hasz­
nálati utasítások kíséretében osztják 
ki a telepeseknek.

Elfogták a hires ukráu rabló­
vezért. Buzauból jelentik: Tisau 
Községben a csendőrség elfogta Ma- 
chot, a hires ukrán rabióv ez ért, aki 
Bukarestből — a;tol rendőri felügye­
let'alatt állott, megszökött. Bekísér­
ték Busauba és átadták a sziguran- 
eának.

— Szovjetoroszországból vissza­
vándorolnak a zsidók. Kovádból je­
lentik: A litván zsidó nemzeti tanács 
megbízásából Makovszki bejárta Moszkva,
\ itebsk, Hornéi, Orsa és más városokat, 
hogy’ az ottlevő zsidóság helyzetét ta­
nulmányozza. A zsidók közül azok, 
akik orosz határállamok alattvalói voltak, 
vissza akarnak vándorolni régi ottho­
nukba és e célból egy visszavándóriási 
szervezetet létesítettek. A szovjetkor­
ai árny a visszatelepítést elősegíti és 
Litvinov kijelentette, hogy a „Hias“ 
ilyencélu mozgalmat miudenképen tá­
mogatni fogy a. A zsidó világ segély­
konferenciának egy bizottsága megkapta 
az Oroszországba való beutazási enge­
délyt és ez is .közreműködik majd a 
zsidók kivándorlása ügyében. A bizott­
ságba beosztották dr. Leó Mocking és 
dr. Kleet.

— A bécsi legitimisták gyásza.
Becsből jelentik : Ma délelőtt a Szent 
István-dómbau gyászmise volt Károly 
lelkiüdvéért, mely után a legitimisták 
mintegy 10-lő.000 főre felszaporodott 
tömege tüntetést rendozett, éltetve a 
császárságot és Ottó császárt. A menet 
a parlament olé vonult, ahol ép a 
pénzügyi bizottság ülésezett. A tün­
tetőket, akik a köztársaságot abeugoi- 
ták, lovasrendőrök szórták szét. A tün­
tetők nagyrésze az osztrák arisztok­
rácia, a volt tisztikar és az udvari 
hivatalnoki kar tagjaiból állott.

* Orvosi hir. Dr. Septimiu Baritiu, 
a kiváló röntgenológus, bécsi tanulmány- 
utjáról hazaérkezve, megkezdte rönt­
genvizsgálatait rendelőjében saját gé­
pén. (Piata Un íréi 7 szám.)

7arbut Országos Zsidó 
Iskolaegyesület 

ftand&lkezési Alap
A n 1 arbut célja az erdélyi zsidóság bab­
ra: zálásat szolgáló intézmények rétes. - 
tese, illetőleg íeltartása.

(Az előző szám folytatása.)
Pártoló tagok: Aftergut -József Déva. 

Baut» Elek, dr. Büchler, Dreikurs 
Rózsi. Ezra Zsidó Ifjak Egyesülete 
Alba-Julia, Farkas Salamon/ Frank 
József, Freindlich Béla Szurduk, dr. 
Fehér Ferenc Carei-Mare, dr. Fehér 
MLklós Carei-Mare, Forgács Miklós, őzt. 
Frölich Abrahámné Salva, Grünblatt Samu 
Gombos S, Hercz Henrik Petrozsény. 
Ha1,asz Andor Petrozsény, Herskovits 
Ernő Carei-Ma.ro, Ignác Fii lop, Klein 
Lajos Marosvásárhely. Ka sztner Mór 
Szászrégen, Király Márton. Kronovith 
Mór Carei-Mare, KaUí'oni Gvula Carei- 
Mare, Klein Zoltán Carei-Mare, Lauí- 
mann Irén Baia-Mare, Lusztig Lajos. 
Liebermann Béla, Lebovits Leg-nam:

A katonai vita a francia 
kamarában

Páris, április 7. (Rador) A ka­
mara mai ülésén a katonai szolgálat 
időtartamáról folytattak tanácskozá­
sokat.-A kamarához két inditvánvt 
nyújtottak be: Anteriou republiká­
nus szocialista az egyévi, Assole 
pedig a 16 navi katonai szolgálatot 
javasolta. Maginot h ad ügy miniszter 
és Poincare hozzászóltak a javasla­
tokhoz ás kérték a kamarát, hogy 
utasítsa el mindkét javaslatot, mért 
az országnak katonákra van szük­
sége, akkor, amikor Németország 
-80.000 Reichswehr felett rendelke­
zik. Kérték, továbbra is tartsák fenn 
a 18 hónapos szolgálatot. A kamara 
mind a két javaslatot elutasította.
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Meztelen őrült az utcán
Jag?jaífih m gyilkolni akarok.“
«Ili ollónál rciim a rendőrökre. 
Seszóliltötráis az elmsgpőgyIn?űz£fbe

Az Uj Kelet tudósítójától

Megdöbbentően érdekes szenzációnak 
. hitiek tanúi a ma délelőtti órákban 
o-ok, akiket ütjük & Kossuth Lajoa- 
:íC..-oa vezetett. Féikileue óra tájban a 
Kossuth Lajos utca 1. számú házból 
gy meztelen férfi rohant ki és kezeivel 

„á.iosászva, fogcsikorgatva, orditozások 
:: “z.pette nekirohant egy villanypózná- 
i <■«. Az utcán járók rémülten látták a 
r..v':k\!en férfiút és megdöbbenve állot­
tak meg. A meztelen fiatalember néhány 
T bánatig tántorgott az ütéstől, melyet 
s vflanypóznánál szerzett, aztán foko- 

diihvel az emberek felé rohant. 
T.'-fkából hörgő hangok buggyantak ki 
é: :«• lemelt öklével égy hirtelen mone- 
k ..ni aem tadó férfit megütött.

Ekkorra már hatalmas csoport verő 
*t össze az utca sarkán, de a hado- 

: ?«ró örült elől mindenki fejet vesztetten 
: nekülni igyekezett. Néhány másod-' 

.-. .g tartott a pánik, aztán néhány 
E--"‘ megértve ’ä helyzetet, láncot p.te- 

v tt és igyekezett a meztelen őrültet 
rni. Azonban nem birták megköze- 

'»vui és mindössze csak annyit értek 
hogy sz őrült lassan beháTált abba 

házba, ahonnan kirohant, 
főbben utána mentek, j t*Uol a házl- 

sy-onytő! azt a Mvilágósifátt kaptár, 
íz éjszaka folyamán három fiatal- 

. : er kopogtatott be hozzá és szállást 
- baki szállásadással, rendszeresen 

’ iria1 kozott, kiadta egy három ágyas 
kl Ihéját a fiatalembereknek.

— Már az éjszaka folyamán — 
... omlottá az asszony — különös'zajon- 
_.>st hallottam a szobából, de azt hit­

te. csupán veszekednek és ezért nem 
.«•atkoztam be.

Elmondta aztán, hogy a dühöngő 
".-.talember kiállította a bejelentő lapot, 
&i:i Brenner Ferenc máramarosszigeti 
— i-chanikusnak irta magát.

Közben telefonálták az. első kerületi 
. er.uorségre is, ahonnan Pop János 
kerületi rendőrkapitány és két rendőr 
-rsezett ki. Még a rendőrség megér­
kezése előtt próbáltak behatolni az 

-Ült fiatalember szobájába, azonban 
szertelenül. ügylátszik az őrült eltor- 
.szolta az ajtót. A rendőrség azután 

lefeszítette az ajtót és ekkor megiepe- 
téssBjerüen a fiatalembert az ajtó előtt 
.-.vó tálasban találták, egy ollóval a 
.Serében. A rendőrök egy pillanatig 
meg döbbenve állottak meg, de gyorsan 
cselekedni kellett, mert a szerencsétlen 
^.cóhanikus rárohant az egyik rendőrre 
és ;sak az utolsó pillanatban akadá­
ly, zhattak meg azt, hogy összeszurja. 
A két rendőr hosszú küzdelem után 
i~ fogta a fiatalembert, aki közben ret- 
-le-oetesen ordítozott, értelmetlen ártiku- 
JéMan hangon.

Fsak néha hangzott egy értelmes 
sző, vagy mondat, mint például:

Hagyjatok el . . Én ölni akarok! 
Vagy :

Hol vannak . . . Mit akartok...! 
Szégyen . . . szégyen . . . !

Mikor a rendőröknek sikerült ártal- 
"támatlanná tenni a fiatalembert, kocsit 
hozattak, nehány ruhadarabot adtak iá 
és beszállították az elmegyógyintézetbe. 
Ekkor érkezett meg a fiatalember két 
barátja. Rémülten hallották, hogy mi 
történt és elmondották, hogy a szeren­
csétlen mechanikuson m4r Máramaros- 
szigeien is mutatkoztak az őrültség je­
lei és épen abból a célból hozták be, 
iKfe-y itt megvizsgáltassák. Elmondták 
továbbá, hogy ezideig ilyen kitörésekre 
nerc volt példa, csendesen viselkedett 
és az őrültség szimptomái mindössze a 
anskomorságban merültek ki. Eközben 
& rendőrségről ismételten megérkezett 
egy kapitány, akinek a fiatalemberek 
emaondták, hogy Brenner Ferenc a há­
borít alatt mint tüzér telfesitett szolgá­
saiét a galíciai fronton. Innen légnyo­
más következtében a kórházba került és 
azóta egy pillanatig se nyerte vissza 
izikai és lelki épségét.

Családi körülményei is annyira 
szorongatták, hogy minden más külső 
behatás nélkül is elegendőek lettek 
volna arra, hogy egy gyenge idegzetű 
fiatalembert az őriÜésbe kergessenek.

A szerencsétlen mechanikus, végze­
tes rohama úgy látszik már az éj folya­
mán megkezdődött, meri a fial álén: berek 
állítása szerint már ekkor is lázas 
össze-visszaságban gyilkosságról, tőrről 
és. méregről beszélt, majd egy asszony 
nevét emlegette, aki állítólag a nyakát 
szorongatta volna és segítségért kiálto­
zott. Egy pillanatig azt hitték, lárálmá­
ban beszél, azután megdöbbenve látták, 
hogy a fiatalember felül az ágyban és 
kezével a falat kaparja.

Igyekeztek iecsönöesiteni, de minden 
szavuk olaj volt a tűzre és ezért hagy­
ták, hogy a fiatalember kidühöngje 
magát. Egy fél óra múlva tényleg el­
aludt, de alig néhány perc múlva arra 
riadtak fel, hogy kiugrott az ágyból és 
az ablaknak rohant. Alig tudták meg­
akadályozni abban, hogy be ne verje 
az üveget. A fiatalemberek végül el­
mondták, hogy nem egyedülálló jelen­
ség a mechanikus családjában, ahol 
ezéíőtt is több terhelt volt.

LSoyd George dönti el 
a génuax konferencia sikerét

A valuta-kérdést nem fogják tudni mégoldani
— Az U] Kelet tudósító-ótól —

Berlinből jelentik : A német dele­
gáció minden illúzió nélkül megy 
Gén;iába Egy előkelő államférfin, 
aki a delegációnak tagja, a „Neuo 
Freie Presse“ munkatársának a követ­
kezőket mondotta: A géoivi kon­
ferencia sikere Lloyd Georgen múlik.

Fia a7. angol miniszterelnök ott 
határozottan kijelenti, hogy szükség 
van az eddigi politika alapos meg­
változtatására, különben Európa da­
rabokra züllik, akkor a konferencia 
sikerre vezet.

De ha Lloyd George Génuában 
nem lesz ilyen határozott, ha 
kevésbé energikus politikát kö­
vet, ebben az esetben Genua 
minden eredmény nélkül végző­
dik s a konferenciának nem lesz 

semilyen jelentősége.
Bécsből táviratozzék: Az osztrák 

külügyminisztérium tegnap délután 
meghívta a bécsi napilapok főszer­
kesztőit és a külföldi sajtó bécsi kép­
viselőit, hogy őket ;\ génuai konfe­
renciáról, illetőleg az azzal kapcsola­
tos ügyekről tájékoztassa. A sajtó- 
értekezleten dr. Schüller külügyi 
osztályfőnök tartott részletes előadást.

— A génuai konferencia — mon­
dotta — minden előző konferenciától 
azonban abban különbözik, hogy ezen 
első ízben vesznek részt az összes 
európai államok és pedig vezető állam- 
férfiaik utján. Az ott hozandó határo­
zatok tehát sokkal fontosabbak lesznek, 
mint azok, amelyeket az eddigi konfe­
renciákon nem a vezető államférfiak, 
hanem gazdasági szakértők létesítettek.

A konferencia két leglényegesebb 
pontja Oroszország gazdasági 
rekonstrukciója és a valuta-pro­

bléma.
Ami Oroszország újjáépítését illeti, 

miként ismeretes, azt tervezik, hogy 
húszmillió angol font alaptőkével egy 
nemzetközi társaság alakul, amelynek 
székhelye Londonban, fiókjai pedig a 
többi hiteltnynjtó államok fővárosaiban, 
tehát Páriában, Rómában, Berlinben és 
Bruxellesben lennének. Ez a magán­
jellegű konzorcium bizonyára igen rö­
vid idő alatt megalakul. A génuai kon­
ferencián alapos vita tárgya lesz, hogy 
a jelenlegi orosz kormány milyen ala­
pot tud teremteni az újjáépítés számára.

A konzorcium nem fog kizárólagos mo­
nopolt kapni, hanem az oroszok enge­
délyeinek. minden magánszemélyre vo- 
natkozniok kell.

— Ami a valutakérdést illeti, ennek 
középpontjában az a probléma áll, nem 
fixirozhatnák-e az éurőpai államok va- 
lamiképen valutáik aranyértékót ? Ez 
azt jelenti, hogy bármiként is álljon 
valutájuk, nem tudnának-e egy meg­
határozott állandó értéket megállapítani? 
Ez lesz a tárgyalások célja, habár

egészen bizonyos, hogy jelenleg
ezt nem lehet megvalósítani.

A diszpozíció a különböző államok­
nál igen különböző. Több állam valutá­
jának emelkedését reméli és ezért nem 
hajlandó semmiféle fikszirozásra. Azon­
ban azok az államok, amelyek nem 
számolnak valutáik emelkedésével, sem 
tartják még elérkezettnek az időt az 
aranybázishoz való visszatérésre. Igv 
tehát majd csak azt keli megállapítani, 
hogyan lehet a valuták kurzusainak 
grafikonját lehetőleg egyenes vonallá 
fejleszteni. Génuában tehát nem rend­
szabályokat fognak elhatározni, hanem 
igyekezni fognak a gazdasági hullám­
zásokat lehetőleg kiküszöbölni. Miként 
már Bruxellesben is, szó fog esni Gé- 
nuábah is a hitelt kereső államok ga­
ranciáiról.

Génuában a gazdaságpolitikai kér­
déseket is alaposan meg fogják tár­
gyalni.

Az osztrák nemzetgyűlés külügyi 
bizottságának mai ülésén Hennet kül­
ügyminiszter nagyobb beszédet tartott. 
Ismertette a génuai konferencia pro­
gramját és kifejtette, hogy nem megy 
túlzott reményekkel Génuába, mert a 
mostani európai gazdasági káoszban 
aem lehet egy csapásra rendet terem­
teni. Joggal remélhető azonban, hogy 
ott, ahol harminc nemzet államférfiai 
egyesítik erőfeszítéseiket egy közös és 
jó cél érdekében és annyi nép vár vá­
gyódva a kedvező eredményre, ilyen 
tényleg be is fog következni. Ha a 
békeszerződésre, a jóvátételi kérdésre 
és a népszövetségre vonatkozó ügyek ! 
ki is vannak zárva a tanácskozás tár- : 
gyai közül, mégis mi

Lloyd George szavaira gondo­
lunk, aki szerint türelemmel és 

bizalommal kell várni
Az igazság napja el fog jönni. Ad­

dig is az osztrák kormány mint min­
denütt úgy Génuában is minden lehetőt 
el fog követni, hogy a középeurópai 
viszonyok javításához az adott helyzet­
ben közreműködjék.

A programnak a béke biztosításáról 
szóló pontjára vonatkozólag a külügy­
miniszter megállapítja, hogy Ausztria a 
középeurópai béke és rend faktorának 
mutatkozott s azt kívánja, hogy a többi 
állam is annak tekintse. Ezért

minden olyan határozathoz, 
amely a vérontásokat tartós 
időre megakadályozni van hi­
vatva, őrömmel fog hozzájá­

rulni.
A gazdaságpolitikai problémákkal 

kapcsolatban Hennet rámutat aria, hogy 
a portorosei konferenciának különféle 
megállapodásait az utódállamok még 
nem ratifikálták. A miniszter megálla­
pítja, hogy Ausztria már régóta fára­
dozik a normális kereskedelmi viszo­
nyok helyreállításán és minden alka­
lommal nyomatékosan hangsúlyozta a 
szabad forgalomhoz való visszatérés 
szükségességét.

A génuai osztrák delegáció szerény 
erőivel közre akar működni az európai 
kérdések szabályozásánál.

A gráci utlevélkonferencia határoza­
tairól szólva. a külügyminiszter elégté-' 
tellel ' álapiija meg, hogy március vé­
géig

Olaszország, Csehszlovákia s Ma­
gyarország elfogadták az egyez­

ményt
és reményét fejezte ki, hogy Románia 
és Jugoszlávia is mielőbb csatlakoznak 
a megállapodáshoz, amely az utódálla­
mok közötli sze mélyforgalmat lényege­
sen megkönny&b biti. A külügyi bizott­
ság tudomásul vette a külügyminiszter 
expozéját.

A három interna cionáié tit­
kos ütése

Berlin, április 7. A három intema- 
cionálé végrehajtóbizottságainak teg­
nap esti titkos ülésén elhatározták, 
hogy manifesLíumot intéznek a világ 
proletárjaihoz, amelyben hangsú­
lyozni fogják az egységes proletár- 
front és az egyetlen internacionálé 
szükségességét. Felhívják a munkás­
ságot, hogy április 10-én a nemzet­
közi munkáskongresszus megnyitá­
sának napján minden államban tün­
tessenek a 8 órai munkaidő érdeké­
ben, ahol pedig ez nem lehetséges, 
ott május 1-én történjék meg ez a 
tüntetés. Követeljék, hogy az összes 
államok vegyék fel a politikai és 
gazdasági kapcsolatot Szovjetorosz- 
országgal.

— A köztisztviselők katonai szol­
gálata. Bukarestből jelentik: A mai 
minisztertanács tárgyalta Vaitoiane mi­
niszternek a köztisztviselők katonai szol­
gálat alól való felmentéséről szóló tör­
vényjavaslatot. A törvényjavaslat csak 
a budget tárgyalása után kerül napi­
rendre. A felmentéseket addig is az 
érvényben lévő rendelettörrény alapján 
fogják eszközölni.
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KÖZGAZDASÁG
Ezerötszáz vagon 
Erdély és Bánát 

lisztfeleslege
A Malomszövetség kapja
meg a kiviteli engedélyt.
A reg éti malmok mono­
polizálták a lev ante! liszt­

kivitelt
Az UJ Kelet tudósítójától

A termelési ágak szidikátusokba 
való tömörülésének szükségességét 
bizonyltja az erdélyi és bánáti ma­
lomszövetség esete, amely az egye­
sülésben rejlő erőt kihasználva, biz­
tosította tagjainak Erdély és Bánát 
liszt feleslegének kivitelét Erdélyben 
és Bánátban ma körülbelül ezerőt- 
száz vagon Iisztfelesleg van, amely­
nek kivitele egyáltalán nem veszé­
lyezteti a területek lakosságának 
lisztellátását. A lisztfelesleg kivitele 
előnyös lesz a közgazdasági hely­
zetre is, mert egyrészt az állam hor­
ribilis bevételekre tenne szert, más­
részt az exportálás következtében a 
lei értéke jelentékenyen emelkedne. 
Ez ügyben Vasilie 0. Üsvada tár­
gyalt Bukarestben a kormány illeté­
kes tagjával, akitől biztató ígérete­
ket kapott arra nézve, hogy a kor­
mány nem fog elzárkózni a kiviteli 
engedély megadásától.

A Malomszövetség április 5-én 
Aradon értekezletet tartott ebben az 
ügyben, amelyen elhatározták, hogy 
egy bizottságot küldenek ki, amely­
nek feladata lesz az exportengedélyt 
megszerezni a teljes lisztfelesleg ki­
vitelére, másrészt tájékoztatni arról a 
kormányt, hogy a magas kiviteli di­
jak következtében a romániai liszt 
elveszti külföldön a versenyképessé­
gét. A legújabb rendeletek alapján az 
exportálásra kerülő vagon liszt után 
hamnachétezerleivámületékfizetendő, 
ami annyira megdrágítja az árut, 
hogy nemzetközi viszonylatban a 
romániai liszt valósággal megfizethe­
tetlen. Ha ezt a magas vámilletéket 
aráavosan redukálnák, úgy a liszt- 
feleslegünk külföldi elhelyezése nem 
ütközne akadályokba. Az erdélyi és 
bánáti lisztki vitel elsősorban Német­
ország és Csehszlovákia fölé gravitái, 
azonban értesüléseink széf int Orosz­
ország is erősen érdeklődik a romá­
niai liszt iránt. A hatalmas felvevő- 
képességű orosz piac- a közelség miatt 
is elsőrendű terep volna a romá­
niai liszt számára. A liszt iránt ér­
deklődő orosz érdekeltségek kijelen­
tették, hogy a lekötendő mennyiséget 
a kiviteli engedély megszerzése után 
aranyban vagy más nemes nyugati 
valutában azonnal, előre fizetik. A 
regáti malmok fen tartják maguknak 
a levantei lisztkivitelt és igy a regáti 
lisztfel esi eget az engedélyek meg­
szerzése után Törökországba és 
Egyiptomba szállítják.

Az erdélyi és bánáti malomszö­
vetség határozott Ígéretet kapott 
arra nézve is a kormány illetékes 
tagjától, hogy lehetővé teszik a 
iisztfeieslegnek az uj termés előtt 
való kiszállítását. A malomszövetség 
Aradon megalakult bizottsága tár­
gyalni fog Bukarestben a szabad-, 
kereskedelem visszaállításáról is, 
amelyre a kormány bizonyos garan­
ciák melleit hajlandónak mutatko­
zik. A garanciák közül a legfonto­
sabb a hadsereg lisztellátása, 
amely a szabadkereskedelem vissza­
állítása esetén könnyen megvaló­
sítható lesz. A bizottság munkája 
elé élénk érdeklődéssel tekint Er­
dély és Bánát fogyasztóközönsége és 
pénzügyi körei is, mert a lisztfölös­
leg sikeres külföldi elhelyezése je­
lentékenyen megjavíthatja pénzünk 
kevesbedő értékét.

és lényt 
elvégez 
4. L em<

48 óra alatt láttamoz. 
—. Felvesz hirdetéseket 

indításokat

■ir* V. ‘ O í t I.) I í

Belföld
(x) Újra rendezték a halszállitásf. 

Bukarestből jelentik, hogy a CFR. köz­
ponti vezérigazgatósága a halszállitmá- 
nyokra vonatkozólag uj rendelkezése­
ket bocsátott ki. Eszerint halszálh"talá­
nyokat személyvonatokon, vegyesvona­
tokon és áru vonatokon is lehet továb­
bítani. A vasntállomások szigorú utasí­
tást kaptak a romlandó halszállitmá- 
nyok sürgős továbbirányítására. A szál­
lítási tarifát a jelenleg érvényes tarifa 
felére szállították le.

(x) Még nem kezdték meg a jövő 
bukaresti mintavásár előmunkálatait.
Félreértések és főleg üzérkedések el­
kerülése, illetve megakadályozása cél­
jából a kereskedelemügyi miniszter ér­
tesíti az érdekelteket, hogy a követ­
kező bukaresti mintavásár határidejét 
még nem írták ki és az előmunkálato­
kat még nem kezdték meg. A minta­
vásár idejét a minisztérium megfelelő 
időben közölni fogja.

(x) Megszüntették a lucerna és a 
lóhere kontingentálási kvótáját. Bu­
karestből jelentik: A földmivelésiigyi 
minisztérium értesítette az ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztériumot, hogy 
nem tart igényt többé a lucerna és ló­
here kivitele alkalmával a belső kon­
tingentálási kvótára. A tavaszi vetések 
alkalmával ugyanis a lucernát es a ló­
herét már bevetették és igy a belső 
fogyasztás számára a belső kvótára 
nincsen szükség.

(x) Az evakuált értékpapírokért 
nem kell megőrzési dijat fizetni. A
Banca Nationala értesíti azokat, akik 
megőrzés végett különböző értékpapíro­
kat helyeztek el a jegybanknál és ér­
tékpapírjaikat Moszkvába evakuálták, 
hogy az evakuálás napjától a másolat 
kézhezvétele napjáig a megőrzési dija­
kat nem kell fizetniük. A másolatok 
kézhezvétele céljából minden értékpa­
pírt olajdonos három hónapon belül je­
lenjen meg a Banea Nationala buka­
resti főüzletében. Akik a másolatért 
nem jelentkeznek, a megőrzési dijat fi­
zetni fogják.

(xj Mely kölcsönök kötvényeit bé­
lyegzik le ? A pénzügyminisztérium, 
mint ismeretes, elrendelte az állami 
kölcsönök kötvényeinek lebélyegzését. 
A lebélyegzést április 20-án kezdik meg 
a belföldön és a külföldön egyaránt a 
megfelelő bizottságok. A következő köl­
csönök kötvényei kerülnek lebélyegzés 
alá: Az 1899. négyszázalékos belső- 
kölcsön, melynek összege harminckét 
és félmillió, az 1889. négyszázalékos, 
ötvenmillió értékű külső kölcsön, a 274 
milliós 1890. négyszázalékos kölcsön, 
az 1891. negyvenötrailiiós, négyszáza­
lékos, az 1894. 120 milliós, négyszáza­
lékos, az 1894. hat és félmilliós, ötszá­
zalékos, a 90 milliós, 1890. négyszáza­
lékos, 1898. 180 milliós, négyszázalé­
kos, az 1903. 185 milliós, ötszázalékos 
kölcsön, az 1905. 424 és félmilliós,
négyszázalékos, az 1905. A. B. 100 
milliós, négyszázalékos, 1908. 70 mil­
liós, négyszázalékos, 1910. 128 milliós, 
négyszázalékos. 1910. 40 milliós, négy- 
százalékos belső, az 1910. négyszáza­
lékos erdő kölcsön és az 1913 ban ki­
bocsátott 250 milliós négy és félszáza­
lékos kölcsön kötvényei.

(x) A cseh határon fog történni 
a kivitt állatok egészségügyi vizs­
gálata. Bukaresti munkatársunk je­
lenti: A Csehszlovákiába való állat­
export az utóbbi időben, állategészség­
ügyi ellenőrzés ájtal okozott nehézsé­
gekbe ütközött. A román és csehszlo­
vák hatóságoknak sikerült legutóbb 
ebben a tekintetben úgy megállapod- 
niok, hogy Romániából Csehszlovákiába 
exportált állatok bebocsátása, a leg­
első csehszlovák határközség állator­
vosa által kiállított bizonyítvány alap­
ján, minden további akadályoztatás 
nélkül megtörténhetik.

(x) A tölgyfahordókat is ki szabad 
vinni a borkiszállitásnál. Bukaresti 
munkatársunk jelenti r A földmivelés­
iigyi minisztérium közli, hogy a bor­
exportnak a legteljesebb szabadságot 
akarja biztosítani ős a kivitel előmoz­

dítására azt is megengedi, hogy a bor­
ral együtt a tölgyfahordókat is kiszál­
lítsák.

(x) A zsiívölgyi széntermelés.
Bukarestből jelentik: A kereskedelmi 
minisztérium legutóbbi statisztikája 
szerint Zsilvölgyben március T2. és 
18. között, tehát egyheti időtartamban. 
1850 bányász dolgozott, akik 25 mil­
lió 450 700 kilogram szenet bányász­
tak. Ebből 3,638.000 kilogrammot a 
vasútnak engedtek át, 19,750000 kilo­
grammot pedig magánosok kaptak.

(x) Az állam selyemhernyógubókat 
bocsát áruba. Bukarestből jelentik : 
A földmivelésiigyi minisztérium aim: 
pókban nagymennyiségű selyemher- 
nyógubót kapott a külföldről, amelyet 
baneasai gazdasági intézete utján öt 
és tíz grammos csomagokban, gram­
monként 5 leiért fog a hornyóte - 
ny ész tők rendelkezésére bocsátani.

(x) Az engedély nélkül importált 
áruk sorsa. Bukarestből jelentik: Az 
ipgri és kereskédelemügyi miniszté­
rium, nvután kikérte a behozatali 
bizottság és a legfőbb gazdasági ta­
nács véleményéi, elhatározta, hogy 
azokat az árukat, amelyeknek a be­
hozatala tihis és amelyek mégis, en­
gedély nélkül, a? országba érkeztek 
és a vámnál leraktározUttak, nem 
engedi kiadni, hanem nyilvános árve­
résen való eladásukat rendeli el. 
Azokat a behozatali engedélyeket, 
amelyek törvénytelen utón állíttattak 
ki, még abban az esetben is meg­
semmisítik, ha a szövetkezett álla­
mokra szólnak. Azokat az árukul, 
amelyeket törvényes utón kiállított 
felhatalmazás alapján rendeltek meg 
a külföldön, de amelyek a behozatali 
engedély érvényességi batárideje le­
járata után érkeznek a vámhoz, kiad­
ják, ez esetben azonban luxus-vám­
dijat kell aranyleiben fizetni. Azokat 
az árukat, amelyeknek a behozatala 
tilos, de amelyek kis mennyiségekben 
és az importőr személyes használatára 
érkeznek a vámhoz, egy behozatali 
bizottság fogja felülvizsgálni, amely 
ha a behozatalt megengedi, az ám, 
ugyancsak htxus-vámdij aranyleiben 
való lefizetése ellenében, kiadható.

(x) Mely bankok csekkéit fogad­
ják el a kiviteli vámilletékek fize­
tési eszközéül. Közölte nemrégen 
az Uj Kelet, hogy bizonyos árune­
mek kivitelénél aranyban, vagy kül­
földi értékekben kell a vámdijat 
fizetni. Közöltük ugyanakkor a táb­
lázatot is, amely a vámtételek össze­
gét és egyenértékét tartalmazta. A 
pénzügyminisztérium most közölte a 
vámállomásokkal azoknak a bankok­
nak névsorát, melyeknek csekkéit 
fizetési eszközül elfogadhatják. A 
bankok a következők: Bantué de Pa­
ris et de Pays Bas. Credit Lionais, 
Comptoir National d’tEscompte Paris, 
Banque Bar Klay Londra, Morgan 
Newyork, Banque Of. Romanien— 
London, Banque National Beige, 
Banque de Credit Hipotecar Bruxel­
les. A román bankok közül: Mar- 
moros eh Blank, Banca Romaneásea, 
Banca de Credit, Banca Generala, 
Banca, Crisoveloni, Banca Coramer- 
ciala Romána, Banque Beige pour' 
Petranger, Banca Commercial* italo- ■ 
romana és Banea Dreyfus?

Külföld
(x) Külföldi árupiac. Április 6. 

Marseilles: rizs 100 kg. 65 frank, ami­
dőn 135 frank, Le Havre : gyapolfonál 
50 kg. 249 frank, kávé 167-25 frank, 
Paris : cukor 100 kg. 165 frank, Xew- 
york : ezüst unciája 65'5 cmt, London: 
kaucsuk kg.-ja 8 d, arany 94 sh. 9, 
ezüst 333/s d, réz tormája 57*18, ólom 
2P5, cink 25T5.

(x) A Norddeutscher Lloyd közgyű­
lése. Hamburgból jelentik : A napokban 
tartotta közgyűlését a Norddeutscher 
Lloyd, amelyen a részvényesek számára 
tiz százalék osztalékot állapítottak meg. 
Az elnök közölte, hogy a társaságnak 
sikerült újra fölvenni a hajóforgalmat 
Dólamerikával, Északamerikával és Kelet- 
ázsiával.

(x) Magyarországi faárak. Buka­
resti munkatársnak jelenti: A magyar 
fakereskedők újabban élénk kereslettel 
fordulnak a romániai fapiac felé és kü­
lönösen ar&dmegyeí és biharmegyei fa­

termelőknél eszközölnek nagyobb meg­
rendeléseket. A magyar fakereskedők 
friss fáért 19 — 20.000 koronát, száraz 
fáért pedig 23 — 25 000 koronát is fi­
zetnek. Az összt köttetési rendkívül 
megkönnyíti a közvetlen, átrakodás nél­
küli íehoráruforgalom, amely a román 
és a magyar államvasutak között létre­
jött egyezmény érteimében, néhány tu:, 
óta. megindult.

(x) Megindult a szállítás Rigát? 
keresztül Szovjetoroszországba. Buka­
resti munkatársunk jelenti: A lengyel 
követség közlése szerint Rigán kene­
tül mqginduit az áiuszé-biiás Szov .t- 
oroszországba.

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen- 

cet, mig nálam a legfinomabb
liquer essenziákat
megrendelheti utánvét mellen 
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Glück Henrik
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SZUIHÁZ-MÜÍÉSZET
Ultima Erdélyi Zsidó Szinpri

Heti műsor:
Vasárnap, április kilencedikén: „Die 

Verstossené ^, Schalom Asch drá­
mája.

A gyárilány. Négy fel vonásos élet­
kép. Irodalmi szépségek"6 és: tákolmá­
ny! pongyolaságok egyvelege. A gyári 
leányt a gyáros fia megejti, a becsü­
letes^ tisztalelkü proletár-apa kilöki 
gyermekét. A pcét •, aki igaz szív vei 
szereti a leányt, vár rá és öt év 
múlva megtalálja^egy mulató.Öltöző­
jében. FeleségülVv«szi és a jó zsidó 
boldogság régi medrébe tér vissza 
megint.

Stramerék való-ággal brillíroztak 
a darabban. Strainer az” aáíUlos'sze­
repében most első ízben mutatta, 
hogy vérbeli művész. Megrázóbb 
realizmussal nem is lehetett volna a 
világba kiáltani a sok fájdalmat és 
bűnt, amit a szegénység halmoz föl 
az emberi lélekben és szebben ki­
hozni önvádat és a gyermekhez való 
si ereteiet sem lehetett volna, mint a 
,.1'os Kind is die Nesome“ cimü 
népdallal, amit Stramer szivbemavko- 
lón énekelt. Rabiuovitzáé a vesze­
kedő, céufíukodó asztalos feleségét 
játszotta igaz művészettel. Stramerné 
a címszerepet adta sok drámai súgnál, 
mélységes megértéssel, nívósán, min­
den szertelenségtől mentes finomság­
gal. Waldberg nagyon jóizii volt 
egy amerikai kántor maszkjában, 
itssier mint a gyáros fia végzett jó 
alakítást, úgyszintén Blind Aranka 
és Wieder is. A színház közönsége 
forrón tapsolt és ujrázhatott több 
jelenetet. (sz. i )

Zsembery Elvira zongorahangver­
senye. Nagy felkészültség és előkelő 
művészi lélek szerencsés találkozása a 
Zsembery Elvira tehetsége, amely csü­
törtök esti debütálásával megszerezte a 
közönség elismerését és nagy tetszését. 
A legnehezebb feladattal: Beetbowen- 
szonátavai lépett a nyilvánosság elé. 
Beetlxowen. goiuioiatbeli mélységének 
együtt hangzása szólalt meg Zsembery 
Elvira játékában, amely az adagio mol­
ló tételben jutott poéiikus kifejezéshez. 
Schumann Carnevaljáuak rapi-zódikus 
tempóját és kaleidoszkópszerii változa­
tait fölényes technikai bravúrral és a 
hangulatok eleven színezésével érzékel­
tette meg. Liszt és íjaitok szerepeltek 
még a műsoron, amely teljes mii vészi 
ki »légülést nyújtott.

MAGYAR SZÍNHÁZI
Heti műsor

Szombat d. u.: A hattyú. (Cjdoaság, 11-odszer.
Mérsékelt helyárakkal.)

Szombat este : Zsidónő. (Darin vendégjátéká­
val. Opera-helyárakkal. Opera-bérlet 
17. sz. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap d. u. Obsitos. (Operette 47-edszer.
Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este : Flórika szerelme. (L'j betanu­
lással és " ' ~
István föl
Bérlet 1)4. sz. D.)

Hétfő : Három a kis lány. I Operette-repriz. 
L'j betanulással s uj szereposztással 
Rendes helyárakkal. Bérlet 125. sz. A 

A műsorra tüzűn előadások jegyei előre
mogválthatók- a színház pénztáránál.

Hétfő : Offenbach R. Halász Babával. 
Szenzációsan érdekes előadása lesz hétfőn 

magyar- színháznak.Tizenhuledszer fog szinre- 
kerülni ä nagysikerű „Offenbach“ s Eugénie 
»zerepét vendégként Rennemó Halász Baba 
fogja játszani. Az előadást rendes hely árak kai 
s rendes napi bérletben tartják meg.
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A mámor — harmadszor. A mámor 
péntek esti második előadására már elővételben 
fogyott el minden jegy, úgy. hogy rendkívül 
sokan távoztak jegy nélkül a pénztártól. Az 
„Álarcok“ óta nem volt drámai újdonság, a 
mely olyan mély hatást s általános tetszést 
aratott volna, mint Strindbergnek ez a hatal­
mas drámai alkotása. Az egész közönség 
valósággal lázzal tárgyalja és fejtegeti a 
mámor gigászi szépségeit Erre a példátlan 
nagy sikerre való' tekintettel a jövő Hétnek 
ismét két estéjére tűzi ki az igazgatóság A 
mámort.

Zsidónő Zacharie D Arin vendégjáté­
kával. Ma Hallévy „Zsidónő“ c. operája kerül 
színre 's Broqui bíboros szerepét vendégként 
Zacharié D’Arin fogja énekelni.

Hattyú és obsitos. Ma délután 3 órakor 
mérsékelt helyárakkal adják Molnár Ferenc 
„Hattyu“-ját. A diadalmas sikerű újdonságnak 
ez lesz a tizenegyedik előadása. ■ Vasárnap 
délután szintén mérsékelt helyárakkal a 
Kálmán Imre népszerű oparetteje, az Obsitos 
kerül színre.

Frepli laglin
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Neumann HL
cégnél,

Cluj , Plata Unirii 
(Főtér)

Belvárosban
vagy közel ? város centrumához kere­
sek kétszobás lakást mellékhelyi­
ségekkel. Hajlandó vagyok jelentékeny 
áldozatra. Közvetítőket . megfelelően . 
honorálok. Cim e lap kiadóhivatalában. <

*2*; ÍTCIX Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít

Winkler Bár 8 0 szalámigyára
Cluj, Piata Mihail Viteazu! (Szé- 

- chenyi-tér 39.- Telefon 12—90. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót str. Baba Novae (Betli- 
lcn-u.) 10., ahol bei- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak. 000

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

ROHBHKfl
Nyersolajmotorok,
benzinmotorokf, loko- 
mobilok, kőjáratok/ 
koptatok, dara- és 
d e r c e L i s z t i t ó k, 
radialsziták raktáron.

ManltaésTsa Utóda Rt.
Bizományi raktára, Oradea-Marz 

Bagypiac-tér 19. szám.

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
i

* 1 ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
1 ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

11 ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
B Tükörüveg megérkezett! ; 1 Tükrök és bútorüvegek minden
ly Ujrafoncsorozás Ilii 
|?7 Finntükrök raktára III méret és modell szerint készülnek

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Sas-passage

Ajánlja saját készitméngü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férái óvszerek naggraktára ooooo

g Utazó bőrönd és táska
2 legjobb minőségben kapható

Farmatí bőröndösnél
Cluj, Str. Memoranduluí (Unió-u.) J6. .

GUTH Á.É
Satu-Maré (Szaímát-Némelij
Gyárt és szállít: 3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
niolüvegkupakot, capselin-foiyadékot, üveg- 
címkét hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, aeélblombát, parafa­
talpat (cipőhetet), parafatáblákat, „Berolina* 
vagy „BiroI“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, p’ezsgős- 
drótháló-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke], 
demionokat ffonott kosárüveg, valamennyi 
pincészeti cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

Nr.gymennyiaégS lámpaízc, sjwl 
tábfaifivcg, karlebadí eorcefiás fc 
DHmir-féís lámpatárs érk«$«tií

Deutsch H. I.
üveg és porctiíin nagy­
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare —- Nagyvárad
Str.- Nícoiae jorga (v. Zóldfa-o.) 4.

TELEFON 71.
1331

IPontos és szolid kiszolgálás»

BÜTFBIED és HERSROVITS
Oradea-fUlare

(Nagyvárad) 
Plata tintrel 12. * 

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

Ujrafoncsorozás! Finnt ökrök gyártása!

i
Péchy és Társa

|| Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár
I i üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
“ cinus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331
K ÉR JE N ÁR A j A NLÁTÖT!

I

iX 3á0t-l M culior megérkezett a tuhoHmport rt.-hoz Oradea-Mare
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SPORT
3 vasárnapi mWzáak bírái
Gergely Aladár szövetségi biró
vezeti a Victoria—Haggibbor 

mérkőzést
A kolozsvári kerületi szövetség 

Bírák Bizottsága csütörtökön este 
Tartott ülésén küldte ki a kolozsvári 
kerületben április 9-én eldöntésre ke­
rülő bajnoki és dijmérkőzések biráit. 
A hivatalos beosztás szerint a mér­
kőzéseket a következő sorrendben, az 
alább felsorolt bírók vezetése mellett 
játszák le.

Kolozsvári. Rendező egylet: Hag­
gibbor.

A kispályán :
Délelőtt 8 órakor: KAC ifj.—KMTE 

ifj. Biró : .Moldován (e. k.).
Délelőtt 10 órakor: KKASE ifj.— 

Victoria ifj. Biró: Mezei Géza(e. k.).
Délután 1 órakor : CFR II.—Uni- 

versitatea II. szöv. díj. Biró: Vida 
Andor (e. k.').

Délután 8 órakor: KMTE II.— 
Victoria II. szöv. díj. Bíró : Grimm 
Kálmán (CFR).

Délután 5 órakor : Haggibbor II.— 
KAC H. szöv. dij. Biró: Vatianu 
Babin (Universitatea).

A nagypályán :
Délután 1 órakor : KMTE—Sparta 

II. oszt. bajnoki. Biró: Koncz Ru­
dolf (e. k.).

Délután 3 órakor : Victoria—Hag­
gibbor T. oszt. bajnoki. Biró: Gergely

A ] <St* ( Ok tr" \
Délután 5 órakor: ( CFR—MTK 

I. őszt. bajnoki. Biró: f’zinczár Imre 
(Haggibbor).

Dés. DMTE—KKASE . II. oszt. 
bajnoki. Biró: Adorján < )dön BB 
előadó.

Aranyosgyéres. Concordia—Aescu- 
lap II. oszt. bajnoki. Biró: Haas 
Erich (I 'niversitatea).

A Bírák Bizottsága ez utón is 
felhívja a kiküldött bírókat, hogy a 
mérkőzéseken pontosan jelenjenek
meg.

Labdarúgás
A Haggibbor uj pénztárosa. A

Haggibbor Sportegylet legutóbbi vá­
lasztmányi ülésén Feuerlicht Andort, 
a klub pénztárosává választották 
meg.

A Haggibbor-pálya ’ i Haggib­
bor pályaépitő részvénytársaság te­
kintettel arra a fokozódó érdeklő­
désre, amelyet Erdély és Bánát zsi­
dósága a kulturcélt szolgáló sport­
telep meg valósítása iránt mutat, el­
határozta, hogy alkalmat kíván még 
nyújtani a részvénytársaságba való 
be kapcsolódásra és ezért a részvény- 
aláírás határidejét május elsejéig 
meghosszabbította. A pályaépitő 
részvénytársaság újólag figyelmébe 
ajánlja Erdély és Bánát zsidóságá­
nak, hogy a részvényjegyzést május 
elsején felétienül lezárják és a ha­
táridő lejárta után történő jelentke­
zéseket nem veheti figyelembe, 
miért is a még jegyezni szándéko­
zók a hátralévő három hét alatt 
feltétlenül j jegyezzék le a kívánt 
részvényeket.

Büntet a fegyelmi. A játékfe­
gyelmet ellenőrző bizottság április 
ti án tartott ülésén Uj falvi István 
(CFR) játékost túl erélyes játék miatt 
megdorgálta. Takács György (CFR), 
Bécsi Lajos (Tordai SC), Szatmári 
Kálmán (Victoria) és Mitton Emil 
(Victoria) játékosok jogát pedig to­
vábbi intézkedésig felfüggesztette 
és nevezetteket a bizottság legköze­
lebbi ülésére beidézte.

Az Universitatea nem megy Ró­
mába. Megírtuk, hogy a kolozsvári 
Universitatea futballcsapata és atlétái 
szorgalmas tréninggel készülnek a 
Rómában eldöntésre kerülő .nemzet­
közi főiskolai versenyekre. Értesülé­
sünk szerint az Universitatea római 
útja közbejött akadályok miatt elma­
rad és a kolozsvári egyetemi csapat a 
sorsolás, sorrendjében Iejátsza bajnoki 
mérkőzéseit.

Kerékpár
A Bar Kochba kerékpárszak­

osztályt alakit. Szatmárról jelentik: 
A Szatmáron néhány héttel ezelőtt 
Bar Kochba zsidó sportegyesül at 
megalakította kerékpár szakosztályát 
és elhatározta, hogy a testedzés ezen 
ágának népszerűsítése céljából propa­
ganda-kerékpárversenyeket fog ren­
dezni,

Egyesületi hírek
A szatmári Törekvés közgyűlése.

A szatmári Törekvés Sport Egylet 
április 9-én tartja meg rendes évi 
közgyűlését, amelyen az uj tisztikart 
fogják megválasztani.

Felelős szerkesztő t MARTON ERNŐ
Kiadó: KAD1MA kiadóvállalat r.-t.
Előfizetési ár havonként.......... 35 lei
Egyes szám ára mindenütt 1 lel 50 báni

APRÓHIRDETÉSEK
®S5> ózd Sr* I lel. — Vastagabb betűvel lel. 

legkisebb apröblrdetéa ilra 10 lel.

Üzletvezetőt detailfaraktárba keres 
helybeli nagy cég. Csakis feltétlenül ügyes, 
önálló megfelelő erők küldjék be sürgős 
részletes ajánlatukat »Azonnal« jeligére ki­
adóba. 3641-1

Egy két üzlethelyiség őszeren kiadó. 
Megkereséseket »Azonnal« jeligére kiadóhi­
vatal továbbit. 3641-1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppé! 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda. 
___________________________________ 3405-1

Átalakítás folytán belvároshoz közel üzlet-
nak _ vagy gyári lerakatnak, esetleg iroda- 
helyiségnek alkalmas üzlethelyiség rakktárral, 
pincékkel kiadó. Ajánlatokat »Húszezer« je­
ligére kérek a kiadóhivatalba. 3642-1

Két kétszárnyas ajtó, kát ablak tokkal 
üvegezve eladó. Ferenc József-ut 132 szám, 
Benyovits. 3598-1

Bányavárosban jó forgalmú gyógyszertár 
eladó házzal együtt. Cim a kiadóban. 3626-1

Cementcserép készitőgépek teljes felsze­
reléssel eladók. Lcgmanr. Apahida.

Désen jól menő bevezetett engros és de­
tail füszerüzlet átadó. Cim a kiadóban,.3639-1
________________ _______ _ i

Bocsbr, mosótalp, fehBűr és ssjgyártóbíaat
á:iandó*n fagy készlet Vf^slayóen ét nAgyban, iegol- 
crófeb árak »ellett, — Vidéki Ka déléi erst Jcí* r osta-
w magokba r* is r*st Silók, — Jelenlegi txU i% bocikorér* ő6—7Ü :cí, — vagoisí&lelrtéi 5 százalék kedvez- 
”>ínij. äAiWSON 6ŐR6YAH, Grssfígr»«-“*« 
u>ers»r« raktárral eremben, Telefoni gráf ^-86-lakás 3-87

í IŰI. . W l*
Cukor, kávé, Frank, Beck, kókusz,
ecet, bor, szilvapálinka és minden­
nemű húsvéti fűszer jutányos árban

kapható. 1321
Rosenzweig Antal
Cluj, Piata Mihaiu Viteazul 38. 

Telefon 4-36.

„6LDBUS“ Fa- és " ;
Faragó, Vas, Lobstein, Orastie. 
Telefon: 34. Sürgönyeim : Globus.

Faipari osztálya készít: Gyógysze­
részeknek, vegyi- és cukorka gyárak­
nak gyógyszerészeti és ipari fado­
bozokat. — Elvállal: Mindennemű 
famegmunkálásokat az építkezési, 
bútor- és faesztergaiparból darab­
áruban és tömegben.

Fémipari os.ztálya elvállal: Minden­
nemű ipari- és mezőgazdasági gépek 
javítását, gépalkatrészek elkészítését, 
építkezések vasalási munkáit, bádog- 
stanc tömegcikkek gyártását, min­
dennemű' bádog és mülakatos mun­
kákat, szivattyúknak készítését, 
mindennemű szereléseket. 3451.1

Ebi ErtólyrÉszf Éterirugjáp
EO-IMtól!, 8fp. Xsnof on (Siappaa-ii.)
Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárakban. Vállal brílliáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezlhy>en.
* Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. —< Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

Gowagr44 Közkereseti társaság Goldstein Wald és Glss- 
ner. Gőz, gáz, vízvezeték és csatornázási beren­
dezések, valamint műszaki cikkek hagy raktára. 
CLUJ, Str. Vladimirescu 17. Telefon 519.

Com plette fürdőszoba berendezések Jutányosán kaphatók!

TRISHA 1 zongora nagphtára
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon 419.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bariba Miklós-Utca 14,

A külföld legbiztosabb féreg­
irtóanyaga megérkezett. Féreg­
irtást teljes garancia mellett^ 
000000000 eszközöl 000000000*

GRÁTZ
Str. Saguna (Bartha Miklós u.) 
16. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást 
00000000 elvállalok. 00000000
749 TELEFON 749

1386

Eisenstädter Fülöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai 

Gumilabda...........  4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 .
Porcellán bögre.. 8

„ csésze ajánlva 
Bor és pálinkás szervizek....

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galantcri 
és nürinbergi cikkek 
nagybani eladása

L 1675 
. 70-—

1274

Ingres
is detail osztály

hol állandó nagy jaktár Voál, 
Voál-d-mdl, vásznak, Gold- 
be ger kartonok, előtt, ser^e, 
szövetek, kendők stb. leg­
olcsóbb árak mellett 00000

BflumzweigJozeníeldBO
Cajea Regele Feróinand, 

Főpostával szemben

Teltfon 1100.

Újból megnyílt
Brassó, Kapu-u. 59. alatt a Koro­
nával szemben a Rosenfeld-féle•ros rmt*
vendéglő
teljesen újjá rendezve és szaksze­
rűen vezetve. A legizletesebben 
készített ételek és legtisztábban 
kezelt italok állnak a tisztelt kö­
zönség rendelkezésére. 3510-1

ÉpittetSh figplmébe!
Oltott, oltatlan

MÉSZ
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

EALCIT IHOtfER RT.-
nál, Fellegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Téléi. 1106.

■Z3

Legfinomabb Sjp
likörkülönlegességek HC5 

-------—3s5S*T
□

^ca
lü

Kitűnő fsjoonok © © nce

Átalakítás miatt 
5-10°jo-ig

olcsóbban
árusítunk

Feuerstein és Löwi
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Str. Reg. Maria 12.

Rendelje meg húsvéti tűzifa szük­
ségletét már most, mert csak így 

számíthat pontos szállításra.
Elsőrendű aprított 

bükkhasáb.. .. fl-ként L 28 — 
Elsőrendű aprított

tölgyhasáb.......................26'—
Elsőrendű bükk­

hasáb ölenként , ,420*—
azonnal házhoz szállít

Grőn-fatelep
Árpád-ut 40. 3608-1 Telefon 750.

y

s x e rke s z j 
hivatal

ki UJ
Szerként« 
K’.edóbivat 
Nyomd» — 
Héber oerti 
Z*. N. Sz.

* kéziratok | 
tzcrkesztSsé
iSk. -• Ki 
zdunk rls

betűi

V. évi«

Vh
Bratiaij 

Fontos, 
Európánál 
ienlékeny | 
Bratianu 
tant egy if 
kívül R)i 
tősége és 
tianu Jonl 
Alighogy" 
sürgöny 
Es Bratial 
anélkül, if 
oszloposai 
politikusai 
az élj övi 
Miért ohl 
jöjjön? Sí 
elemi katq 
baleset 
egyik libe 
tért a túli 
le, hiszen! 
sebbségbe| 
és ép ez 
még valad 
akit törtéj 
hívnak, 
és a mag^ 
a körmi 
szokásos 
függöny 
elfelejtett 
látja, hogj 
és mi töri 
Constant! rl 
szolidáris, f 
soiu. Mir 
fogva ellej 
nak, azt 
az erdélyi 
mányban,] 
vezetést, 
fontos kori 
mennyi pl 
dens mini 
a mérsékd 
lük a kérj 
vés Vintj 
használtál 
a párián: 
szavazták!

Megtöj 
BratiamU 
vonultak 
már nem| 
ha nem 
esak szó 
ötletére. J 
az a másij 
•Ionéi, al 
el Génuál 
tér vísszí 
csaság ni 
Romániát 
ban. Vaj(j 
ment Pí 
és mire 
bornok ül 
igaz, ho^ 
az eszes 
még brat il 
felcicomái 
dicséretes 
.,A liberi 
hogy méi 
szavazza,] 
Bratianu 
hu zó erői 
nem állít j 
előbb-utól 
Bratianu 
olyan óvd 
más kúrál 
vágyik Vj 
jára. Brt 
dozza má

Kadima kiadóvállalat rí, kiadása, Cluj—Kolozsvár.


